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WARNING - To reduce the risk of injury, user must read instruction manual
General power tool safety warning

WARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

b) Do not operate the planers in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. The planers create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating the planer. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) The planer plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) the planers..Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk.of electric.shock ifiyour body is earthed or grounded.

c) Do not expose the planers to rainor wet.conditions. Water entering the planer will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the planer. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating the planer outdoors, use-an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electricishock.

f) If operating a power tool in a damp location'is unavoidable, use:a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electricishock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the planer. Do not use the
planer while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating the planers may result in serious personal injury.

b) Use safety equipment. Always wear eye protection. Safety-equipment such as dust maskjnon-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate.conditions,will reduce personalinjuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in‘the off-position befare connecting to power source,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger-on theiswitch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the planer on. A wrench or a:key left attached to a
rotating part of the planer may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the planer in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of these devices can reduce dust related hazards.

4) Use and care of the planer

a) Do not force the planer. Use the correct planer for any given application. The correct planer will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the planer if the switch does not turn it on and off. The planer that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.
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c) Disconnect the plug from the power source from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

d) Store idle planers out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the planer or these
instructions to operate the planer. The planers are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain the planers. Check for misalighment or binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the planers operation. If damaged, have the planer repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained planers.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

g) Use the planer, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and in the manner
intended for the particular type of the planer, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the planer for operations different from intended could result in a hazardous situation.

h) Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed cutter may engage the surface leading to
possible loss of control and serious injury.

5) Service
Have the planer serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the planer is maintained.

SAFETY ADVICE

e Always pull the plug from theymains before.making any settings or carrying out maintenance.

o0Only plug-in when machine is switched off.

o|f the mains cable is damaged or cut through during waork, never touch the cable. Pull out the mains plug
immediately.

eNever use electrical equipment with damaged cables.

eFor operating the planer for longer periods and particularly if dust that may be hazardous to health is created,
the planer should be connected to a suitable external vacuumdevice. Wear a dust mask.

eMake sure you only use sharp blades.

eAlways keep the power cable fed to the rear of the machine.

eNever plane over metal objects, nails or screws.

eLook after your health: Wear ear protection, safety glasses'and a breathing / dust mask.

oOnly place the planer against the workpiece after switching it'on.

oThe last plate must always lay flat on the workpiece wWhen working.

e Do not clear dust etc. from the dust outlet with your fingers. Use a piece of wood to dislodge any trapped
planning debris.

eFor the planer, if the supply cord is damaged it must be replaced by-a specially prepared cord available
through the service organization.

e\Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed cutter may'engage the surface leading to
possible loss of control and serious injury.

Technical Data

Voltage: 230V
Frequency: 50Hz

Input power: 1050W

No load speed: 16000rpm
Cable: 2m PVC
Planing width: 82mm
Planing depth: 0-3mm
Other features: Safety switch
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Description of function

Component list

1. Safety button

2. On/off.switch

3. Cut depth adjustment knob

4. Dust exhaust port

5. Drive belt cover

6. Dust collection-interface

7. Parallel Guide

8. Cut depth guide

9. Blade spanner

10. Thumb screw

11. Blades

12. Spare drive belt

13. Spare carbon brushes

Assembly of cutter head, preparation
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1. Cutter head

2. Hexagon cap screw

3. Height setting with 2.5 mm hexagonal recess
4. Upper fastening plate

5. Cutter

6. Lower fastening plate

Parallel Guide

A parallel guide is supplied as an accessory together with the
planer. Using the parallel guide you can guide the planer
parallel to the edge of the workpiece, thus creating a clean,
straight-planed surface. By setting the parallel guide the
effective planing width can be fixed at any value between 0

and 82 mm.

Before Using the Planer

1.Check, whether the voltage and frequency of the voltage network corresponds to the rated voltage and rated
frequency stated on the rating plate of the machine.

. Ensure that the plug fits the intended socket.

Depth of out can be adjusted bysmeans of the depth adjuster.

. This planer is only intended for working with wood.

. Erect the workbench on‘a stable andflat surface.

. Use a clamp when working en small pieces.

Only use cutters recommended, by the manufacturer.

. Before using the machine connect,a vacuum cleanerto the dust-extraction opening.
. The planer must not be damp and must not be'used in a,damp environment.

WKONOU A WN

Replacing Cutters
Wait until the machine has come to a completeistandstill before you lay it down.

Dismantling of Cutters

Hold the planer base up and move the cutter head to the required position:sLoosen the blade holder by turning
the three hexagon cap screws with the aid of the supplied spanner clockwise into the blade holder. Now the
cutter (5) can be pushed out sideways between the upper andlower fastening plates.

CAUTION! Danger of Injury! Never touch the blade, push the cutter outwith a screwdriver. The cutter can be
reversed and the blade on the other side can be used. Iflbeth blades‘are blunt; they must bevexchanged for new
cutters. Always turn or replace both cutters at the same time.

Assembly of Cutters

Push the blade from the side between the upper and lower fastening plates ofithe cutter holder. Take care that
the blade is facing towards the direction of rotation and that the cutter, as well asithe cutter holder are centred
in the cutter head. Turn the screws anti-clockwise, out of the cutter holder until it is firmly clamped in the cutter
head. Before renewed use check whether the cutters are secure and correctly.assembled. The height setting (3)
usually does not have to be changed. After changing blades please check whether the cutting edge runs parallel
to the base plate and, should it prove necessary, adjust with the hexagonal key.

Caution: Do not touch the cutters during adjustment, assembly or transport of the electric
planer.

Only use sharp cutters, replace blunt or damaged blades immediately.
Clean all parts of the cutter head regularly.

Operation:
Caution: During processing never touch the workpiece. Wait until the machine has come to a
complete standstill before putting it down. Do not work overhead. The surface to be planed
must be free of any obstructions, never plane over metal parts, screws, nails etc. Never poke
a finger into the chip discharge outlet. A blocked discharge outlet should be cleaned out using
a wooden slat.
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. Turn the depth adjuster to set the planning depth. The depth can be set between 0 mm and 3 mm as required,
according to the scale which is at the left next to the depth adjuster. After finishing work, set the planning depth
so that the blade is retracted and thus protected from damage.

2. Insert the plug into the socket. Now press the lock-off button at the left hand side of the handle and then the
switch at the bottom of the handle. When working keep the switch pressed, as soon as the switch is released
the machine stops. The electric planer should be placed on the workpiece only after the cutter head has been
set in motion.

3. Maximum depth of cut is 3 mm. The manufacturer suggests an ideal depth of 1.8 mm for a better quality of cut.

4. In order to obtain a flat and smooth surface we recommend a rough cut at first and then a fine cut with a smaller
depth of cut (we recommend a depth of 0.5 mm). Applying an even pushing force during planning lessens the
danger of accidents and increases the lifespan of the blades.

5. Easy and quick chamfering of 45 edges is enabled by the V-groove incorporated in the front shoe. Place the
planer with the groove on the edge of the workpiece and guide it along the edge. Good results are obtained if
attention to an even push and correct angle is paid.

6. Use the parallel guide in order to guide the planer parallel to the edge of the workpiece. Push the parallel guide

from the left into the hole at the front of the planer and tighten the set screw after you have set the guide to

the desired position. This enables the processing of a complete workpiece, the width of which is less than the

blade width (e.g., the narrow side of a board or plank). With the aid of the guide the effective plane width can

be set at any desired value between 0 and 82 mm, so that, for example, only a section of a wider workpiece can
be worked on. In such casesiandwithithe use of the parallel guide, the planed surface runs cleanly and parallel
to the edge of the workpiece.Take care'that the rear part of the parallel guide always rests on the bottom of
the planer during planning:

If the supply cord is damaged, it must be replaced by a specially prepared cord available through the service

organization.

Parallel Guide - View from the Top

Insert in planing direction Insert rod in the hole in the planer
i -

Parallel Guide - View from the Front

=

i

The cover plate protects the exposed part of the outer
head from contact with surfaces

Dust extraction
The planer is designed to accept a dust bag, which can be fitted to the left or right chip deflector outlet.
Put the dust bag mouth into the outlet of the planer, and turn the dust bag to lock it on the planer outlet.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these
changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold
in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you
just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance
and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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AVERTISSEMENT - Pour réduire le risque de blessure, l'utilisateur doit lire
le manuel d'instructions.
Avertissements généraux de sécurité pour les outils électriques

AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Le non-respect
des avertissements et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des
blessures graves.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir vous y référer
ultérieurement.

1) Sécurité sur le lieu de travail

a) Maintenez I'espace de travail propre et bien éclairé. Les zones encombrées et sombres favorisent les accidents.

b) Ne pas utiliser les raboteuses dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz
ou de poussiéeres inflammables. Les raboteuses produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiere ou
les fumées.

c) Tenez les enfants et les personnes présentes a I'écart lorsque vous utilisez la raboteuse. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contrdle.

2) Sécurité électrique

a) Les fiches du rabot doivent correspondre a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére
que ce soit. N'utilisez pas de fiches d'adaptation avec des rabots mis a la terre. Des fiches non modifiées et des
prises de courant adaptées réduisent le risque de choc électrique.

b) Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre, telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque de‘choc électrigue est accru si votre corps est relié a la terre.

c) N'exposez pas les raboteuses a la pluie ou a des conditionsthumides. La pénétration d'eau dans la raboteuse
augmente le risque d'électrocution.

d) Ne pas abuser du cordon. Ne jamais utiliser le:cordon pour porter, tirer ou débrancher le rabot. Tenir le cordon
a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des pieces mobiles. Les cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque d'électrocution.

e) Lorsque vous utilisez le rabot a I'extérieur, utilisez une'rallonge adaptée acet'usage. L'utilisation d'un cordon
adapté a I'extérieur réduit le risque d'électrocution.

f) Sil'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif
a courant différentiel résiduel (DDR). L'utilisation d"un tel'dispositif réduit le risque dechoc électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve.de bon sens lorsque vous utilisez la raboteuse.
N'utilisez pas la raboteuse si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou.de médicaments. Un
moment d'inattention lors de l'utilisation de la raboteuse peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser des équipements de sécurité. Portez toujours une protection oculaire. Les équipements de sécurité tels
que le masque a poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes, le casque de protection ou les protections
auditives, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les blessurés corporelles.

c) Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher la source
d'alimentation, de prendre ou de transporter I'outil. Porter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre
sous tension des outils électriques dont l'interrupteur est en position de marche est une source d'accidents.

d) Retirez toute clé de réglage avant de mettre la raboteuse en marche. Une clé laissée attachée a une piéce
rotative de la raboteuse peut entrainer des blessures.

e) Ne pas dépasser les limites. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Cela permet de mieux
controler la raboteuse dans des situations inattendues.

f) S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Tenir les cheveux, les vétements et les
gants a I'écart des objets en mouvement.
piéces. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces en mouvement.

g) Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement d'installations d'extraction et de collecte des poussiéres,
veillez a ce qu'ils soient raccordés et utilisés correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques
liés a la poussiéere.

4) Utilisation et entretien de la raboteuse

a) Ne forcez pas la raboteuse. Utilisez la raboteuse adéquate pour chaque application. La bonne raboteuse fera le
travail et plus srs au rythme pour lequel ils ont été congus.

b) N'utilisez pas le rabot si l'interrupteur ne permet pas de I'allumer et de I'éteindre. Le rabot qui ne peut pas
étre controlé par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.
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c) Débranchez la fiche de la source d'alimentation de I'outil avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires ou de
ranger I'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Conservez les rabots inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes ne connaissant pas
le rabot ou ces instructions utiliser le rabot. Les rabots sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non
formés.

e) Entretenir les raboteuses. Vérifiez que les pieéces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, que les
piéces ne sont pas cassées et que rien n'affecte le fonctionnement de la raboteuse. Si elle est endommagée,
faites-la réparer avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des raboteuses mal entretenues.

f) Maintenir les outils de coupe afflités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés d'arétes
tranchantes sont moins susceptibles de se coincer et sont plus faciles a contréler.

g) Utilisez la raboteuse, les accessoires et les embouts, etc., conformément a ces instructions et de la maniere
prévue pour le type particulier de la raboteuse, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
effectuer. L'utilisation de la raboteuse pour des opérations différentes de celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

h) Attendez que la fraise s'arréte avant de poser I'outil. Une fraise exposée peut s'engager dans la surface, ce qui peut entrainer
une perte de contrdle et des blessures graves.

5) Service

Faites réparer la raboteuse par un‘réparateur qualifié qui n'utilisera que des piéces de rechange identiques. Cela
permettra de garantir la sécurité de la raboteuse.

CONSEILS DE SECURITE

e Débranchez toujours la fichexdu réseauavant de procéder a des réglages ou a des opérations d'entretien.

e Ne branchez la machine que lorsqu'elle est éteinte:

o Si le cable d'alimentation est endommagé.ou sectionné pendant les travaux, ne le touchez jamais. Débranchez
immédiatement la prise de courant.

oNe jamais utiliser un équipement électrique dontles cibles'sont endommagés.

e En cas d'utilisation prolongée de la raboteuse, €t en particulierien cas de production de poussieres dangereuses
pour la santé, la raboteuse doit étre raccordéeia un dispositif d'aspiration externe approprié. Portez un masque
anti-poussiere.

eVeillez a n'utiliser que des lames bien aiguisées.

e Le cable d'alimentation doit toujours étre acheminé vers |'arriere de la machine.

eoNe jamais raboter au-dessus d'objets métalliques, de clousiou dewis.

e Veillez a votre santé : Portez des protections auditives, des lunettes de'sécurité et un'masque respiratoire / anti-
poussiere.

e Ne placez le rabot contre la piece qu'apres I'avoir mis en'marche.

e La derniere plaque doit toujours étre posée a plat sur la_piece pendantile travail.

e N'enlevez pas la poussiére, etc. de I'orifice d'évacuationaveciles doigts. Utilisez un morceau de bois pour
déloger les débris de planification coincés.

e Pour la raboteuse, si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit €tre remplacé par un cordon spécialement
préparé, disponible auprés de I'organisme de service.

e Attendez que la fraise s'arréte avant de poser I'outil. Une fraise exposéepeut's'engager dans la surface, ce qui
peut entrainer une perte de contréle et des blessures graves.

Données techniques

Tension : 230V
Fréquence : 50Hz
Puissance d'entrée : 1050W
Vitesse a vide : 16000tr/min
Cable : 2m PVC
Largeur de rabotage : 82mm

Profondeur de rabotage: 0-3mm
Autres caractéristiques :  Interrupteur de sécurité
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Description de la fonction

Liste des composants

1. Bouton de sécurité 2. Interrupteur on/off (marche/arrét)

3. Bouton de réglage de la profondeur de coupe | 4. Orifice d'évacuationides poussieres

5. Couvercle de la courroie d'entrainement 6. Interface de dépoussiérage

7. Guide du paralléle 8. Guide de profondeur de.coupe

9. Clé alame 10. Vis a téte plate

11. Lames 12. Courroie d'entrainement de rechange

13. Balais de carbone de rechange

Assemblage du porte-outil, préparation
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1. Téte de coupe
2. Vis a téte hexagonale
3. Réglage de la hauteur a I'aide d'une empreinte hexagonale

de 2,5mm
4. Plaque de fixation supérieure
5. Coupeur

6. Plaque de fixation inférieure

Guide parallele

Un guide parallele est fourni comme accessoire avec la
raboteuse. Le guide paralléle permet de guider la raboteuse
parallelement au bord de la piece, ce qui permet d'obtenir
une surface nette et droite. En réglant le guide paralléle, la

largeur effective du rabot peut étre fixée a n'importe quelle

. valeur entre 0 et 82 mm.
Avant d'utiliser la raboteuse

1. Vérifier si la tension et la fréquence du réseau correspondent a la tension et a la fréquence nominales indiquées
sur la plaque signalétique de la machine.

. Assurez-vous que la fiche est adaptée a la prise prévue.

. La profondeur de sortie peut étre réglée a I'aide du dispositif de réglage de la profondeur.

. Cette raboteuse est uniguement destinée au travail du bois.

. Placez I'établi sur une surface stable.et plane.

. Utilisez une pince pour travaillersur de petitesipiéces.

. N'utilisez que les cutters recommandés par le fabricant.

. Avant d'utiliser la machine, raccordez un aspirateur a\l'orifice d'extraction des poussiéres.

. La raboteuse ne doit pas étre humide et ne doit pas étre utilisée dans un environnement humide.
Remplacement des coupeurs

Attendez l'arrét complet de la machine avantide la déposer.

O 00 N O U & WN

Démontage des coupeurs

Tenez la base du rabot vers le haut et déplacez le porte-outil dans la position‘requise. Desserrez le porte-lame
en tournant vers la droite les trois vis a téte hexagonale a\l'aide de laclé fournieidans le porte-lame. Le couteau
(5) peut maintenant étre poussé latéralement entre les plaques defixation supérieure et inférieure.

ATTENTION ! Risque de blessure ! Ne jamais toucher lalame, repousser ladame a l'aide,d'un tournevis. Le cutter
peut étre inversé et la lame de |'autre c6té peutétre utilisée. Si les\deux lames sont émoussées, elles doivent étre
remplacées par des lames neuves. Tournez ou remplacez toujours lesideux lames en méme temps.
Assemblage des coupeurs

Poussez la lame par le coté entre les plaques de fixation supérieure et inférieure du‘porte-lame. Veillez a ce
que la lame soit orientée dans le sens de la rotation et a ce que la'lame et le porte-lame soient centrés dans le
porte-lame. Tournez les vis vers la gauche, hors du porte-lame, jusqu‘a.ce qu'il soit fermement serré dans le
porte-lame.

Avant toute nouvelle utilisation, vérifiez que les lames sont bien fixées et'correctement assemblées. Il n'est
généralement pas nécessaire de modifier le réglage de la hauteur (3). Apres avoir changé les lames, vérifiez si le
tranchant est paralléle a la plaque de base et, si nécessaire, ajustez-le a |'aide de la clé hexagonale.

Attention : Ne pas toucher les couteaux pendant le réglage, le montage ou le transport de la
raboteuse électrique.

N'utilisez que des lames bien aiguisées, remplacez immédiatement les
lames émoussées ou endommagées. Nettoyez régulierement toutes les
parties du porte-outil.

Fonctionnement :
Attention : Pendant le traitement, ne touchez jamais la piéce a usiner. Attendez I'arrét
complet de la machine avant de la poser. Ne pas travailler au-dessus de la téte. La surface
a raboter doit étre libre de tout obstacle, ne jamais raboter sur des pieces métalliques, des
vis, des clous, etc. Ne jamais introduire un doigt dans |'orifice d'évacuation des copeaux.
Un orifice d'évacuation obstrué doit étre nettoyé a I'aide d'une latte de bois.
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1. Tournez le bouton de réglage de la profondeur pour régler la profondeur de planification. La profondeur peut
étre réglée entre 0 mm et 3 mm selon les besoins, en fonction de I'échelle qui se trouve a gauche a coté du
dispositif de réglage de la profondeur. Une fois le travail terminé, réglez la profondeur de planification de
maniére a ce que la lame soit rétractée et donc protégée contre les dommages.

2. Insérez la fiche dans la prise. Appuyez ensuite sur le bouton de verrouillage situé sur le c6té gauche de la
poignée, puis sur l'interrupteur situé en bas de la poignée. Pendant le travail, maintenez I'interrupteur enfoncé,
car la machine s'arréte dés que l'interrupteur est relaché. Le rabot électrique ne doit étre placé sur la piéce a
travailler qu'une fois que la téte de coupe a été mise en mouvement.

3. La profondeur de coupe maximale est de 3 mm. Le fabricant suggére une profondeur idéale de 1,8 mm pour une
meilleure qualité de coupe.

4. Pour obtenir une surface plane et lisse, il est recommandé d'effectuer d'abord une coupe grossiére, puis une
coupe fine avec une profondeur de coupe plus faible (nous recommandons une profondeur de 0,5 mm).
L'application d'une force de poussée réguliere pendant la planification réduit le risque d'accident et augmente la
durée de vie des lames.

5. La rainure en V incorporée dans le patin avant permet de chanfreiner facilement et rapidement 45 chants.
Placez la raboteuse avec la rainure sur le bord de la piéce et guidez-la le long du bord. De bons résultats sont
obtenus si I'on veille a une poussée réguliére et a un angle correct.

6. Utilisez le guide parallele pour guider la raboteuse paralléelement au bord de la piece. Poussez le guide parallele
de gauche dans le trou situé a l'avant de la raboteuse et serrez la vis de réglage, aprées avoir réglé le guide dans
la position souhaitée. Cela permet.de traiter une piece compléte dont la largeur est inférieure a la largeur de la
lame (par exemple, le c6té étroit d'une planche ou d'un madrier). A I'aide du guide, la largeur effective du plan
peut étre réglée a n'importe quelle valeur entre 0 et 82 mm, de sorte que, par exemple, seule une partie d'une
piece plus large peut étre travaillée. Dans ce cas et grace a l'utilisation du guide parallele, la surface rabotée est
nette et paralléle au bord de la piece: Veillez a ce.que la partie arriere du guide paralléle repose toujours sur le
fond de la raboteuse pendant la'planification.

Si le cordon d'alimentation est endommage, il.doit étre.remplacé par un cordon spécialement préparé,
disponible aupres de I'organisme de senvices

Guide paralléle - Vue d'en haut

Insérer dans le sens du rabotage ﬂ Insérer la tige dans le trou de la raboteuse
_—

Guide paralléle - Vue de face

e
La plaque de recouvrement protége la partie exposée de la
téte extérieure contre tout contact avec les surfaces

Extraction des poussiéres

La raboteuse est congue pour recevoir un sac a poussiére, qui peut étre fixé a la sortie gauche ou droite du
déflecteur de copeaux. Placez I'embouchure du sac a poussiére dans la sortie de la raboteuse et tournez le sac a
poussiere pour le verrouiller sur la sortie de la raboteuse.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis,
a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans
les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant ayant

des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y
compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des
dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages
résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
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AVVERTENZA - Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente deve leggere il manuale
di istruzioni
Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza
delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

b) Non utilizzare le pialle in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili.
Le pialle producono scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti durante I'uso della pialla. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine della pialla devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo.
Non utilizzare spine di adattamento con le pialle collegate a terra. Spine non modificate e prese
corrispondenti riducono il rischio di.scesse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo.con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo é collegato a terra.

c) Non esporre le pialle alla pioggia.o a condizioni di umidita. L'ingresso di acqua nella pialla aumenta il rischio
di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo peritrasportare, tirare o scollegare la pialla. Tenere il cavo
lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti‘in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza la pialla all'aperto, utilizzare una prolunga‘adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto
all'esterno riduce il rischio di scosse elettrichey

f) Se l'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un‘alimentazione protetta da interruttore
differenziale (salvavita - RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

3) Sicurezza personale

a) Durante ['utilizzo della pialla, & necessario essere vigili, prestare attenzionea cio.che si fa e usare il buon
senso. Non utilizzare la pialla quando si & stanchi osotto I'effetto di droghe, alcol oifarmaci. Un momento
di disattenzione durante l'uso della pialla pudcausare.gravi lesioni personali.

b) Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per gli occhi. I'dispositivi di sicurezza,
come la maschera antipolvere, le scarpe di sicurezza antiscivolo, I'elmetto o le‘protezioni‘per I'udito, utilizzati
in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che I'interruttore sia in\posizione off prima di collégare I'utensile alla
fonte di alimentazione, di sollevarlo o di trasportarlo. Trasportare gli utensili€lettrici con il ditosull'interruttore o dare
energia agli utensili elettrici con I'interruttore acceso invita a evitare incidenti.

d) Prima di accendere la pialla, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi:Una chiave o una chiave lasciata
attaccata a una parte rotante della pialla puo provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio
consente di controllare meglio la pialla in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani
dai movimenti parti. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi legati alla polvere.

4) Uso e cura della pialla

a) Non forzare la pialla. Utilizzare la pialla corretta per ogni applicazione. La pialla giusta fara il suo lavoro
migliore e pil sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

b) Non utilizzare la pialla se I'interruttore non la accende e non la spegne. La pialla che non puo essere
controllata con I'interruttore e pericolosa e deve essere riparata.
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c) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione dall'elettroutensile prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli
accessori o riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente
I'elettroutensile.

d) Conservare le pialle inattive fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono
la pialla o queste istruzioni di utilizzarla. Le pialle sono pericolose nelle mani di utenti non addestrati.

e) Manutenzione delle pialle. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili,
rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento della pialla. Se
danneggiata, far riparare la pialla prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione
delle pialle.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione,
con bordi taglienti affilati, hanno meno probabilita di legarsi e sono pit facili da controllare.

g) Utilizzare la pialla, gli accessori e le punte per utensili, ecc. in conformita alle presenti istruzioni e nel modo
previsto per il particolare tipo di pialla, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere.
L'uso della pialla per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

h) Attendez que la fraise s'arréte avant de poser I'outil. Une fraise exposée peut s'engager dans la surface, ce qui peut
entrainer une perte de contrdle et des blessures graves.

5) Servizio

La pialla deve essere sottoposta aimanutenzione da parte di un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente

parti di ricambio identiche! In guesto modo,si garantisce la sicurezza della pialla.

CONSIGLI PER LA SICUREZZA

e Staccare sempre la spina dalla rete elettrica prima di effettuare qualsiasi impostazione o manutenzione.

eInserire la spina solo a macchina spenta.

e Se il cavo di rete viene danneggiato o tagliato durante,il lavoro, non toccarlo mai. Estrarre immediatamente la
spina di rete.

Non utilizzare mai apparecchiature elettriche con cavi danneggiati.

e Per |'utilizzo della pialla per periodi prolungati e soprattutto inicaso di formazione di polvere pericolosa per la
salute, la pialla deve essere collegata a un dispositivo di aspirazione esterno adeguato. Indossare una
maschera antipolvere.

Assicuratevi di utilizzare solo lame affilate.

e |l cavo di alimentazione deve essere sempre collegato alla‘partesposteriore,della macchina.

Non piallare mai su oggetti metallici, chiodi o viti.

e Prendetevi cura della vostra salute: Indossare protezioni per le orecchig, occhialidi sicurezza e una maschera
per la respirazione/polvere.

e Appoggiare la pialla al pezzo solo dopo averla accesa.

e Durante la lavorazione, I'ultima piastra deve sempre poggiare.in piano'sul pezzo.

e Non rimuovere la polvere ecc. dall'uscita della polvere conledita. Utilizzare un pezzo di‘legno per rimuovere i
detriti di pianificazione intrappolati.

e Per la pialla, se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve esseressostituito con un cavo appositamente
preparato, disponibile presso I'organizzazione di assistenza.

e Attendere che la fresa si arresti prima di appoggiare |'utensile. Una fresa.esposta potrebbe agganciarsi alla
superficie provocando possibile perdita di controllo e lesioni gravi.

Dati tecnici

Tensione: 230V
Frequenza: 50Hz

Potenza in ingresso: 1050W
Velocita a vuoto: 16000 giri/min
Cavo: 2m PVC

Larghezza di piallatura: 82mm
Profondita di piallatura: 0-3mm
Altre caratteristiche: Interruttore di sicurezza
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Descrizione della funzione

Elenco dei componenti

1. Pulsante di sicurezza

2. Interruttore on/off (acceso/spento)

3. Manopola di regolazione della profondita di
taglio

4. Porta di scarico dellaypolvere

5. Coperchio della cinghia di trasmissione

6. Interfaccia di raccolta dellaypolvere

7. Guida parallela

8. Guida alla profondita ditaglio

9. Chiave alama

10. Vite a testa zigrinata

11. Lame

12. Cinghia di trasmissione di ricambio

13. Spazzole di carbone di ricambio

Montaggio della testa di taglio, preparazione
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Testa di taglio

Vite a testa esagonale

Regolazione dell'altezza con esagono da 2,5 mm
Piastra di fissaggio superiore

Taglierina

Piastra di fissaggio inferiore

oukwLNE

Guida parallela

Una guida parallela viene fornita come accessorio insieme
alla pialla. Con la guida parallela & possibile guidare la pialla
parallelamente al bordo del pezzo, creando cosi una
superficie pulita e diritta. Impostando la guida parallela e
possibile fissare la larghezza effettiva della pialla a qualsiasi
valore compreso tra 0 e 82 mm.

Prima di utilizzare la pialla

1.Verificare se la tensione e la frequenza della rete corrispondono alla tensione e alla frequenza nominale
indicate sulla targhetta della macchina.

. Assicurarsi che la spina sia adatta alla presa prevista.

. La profondita di uscita puo.esseré regolata tramite il regolatore di profondita.

. Questa pialla e destinata‘esclusivamenteialla lavorazione del legno.

. Montare il banco da lavoro'su una superficie,stabile e piana.

. Utilizzare un morsetto quando silavora.su pezzi piccoli.

. Utilizzare solo le frese raccomandate'dal produttore.

. Prima di utilizzare la macchina, collegare un aspiratore all'apertura di aspirazione della polvere.
. La pialla non deve essere umida e non deve essere utilizzata in un ambiente umido.
Sostituzione delle frese

Attendere che la macchina sia completamente ferma prima di posarla.

O 00 N O U & WN

Smontaggio delle frese

Tenere la base della pialla in alto e spostare la testa diitaglio nélla posizione desiderata. Allentare il portalama
ruotando a destra le tre viti a testa esagonale con I'aiuto'della chiavein dotazione nel portalama. A questo
punto la fresa (5) puo essere estratta lateralmente tra le piastre difissaggio superiore e inferiore.

ATTENZIONE! Pericolo di lesioni! Non toccare mai la lama, ma spingerla fuori-con un cacciavite. La taglierina puo
essere invertita e si puo utilizzare la lama dell'altfo lato..Se entrambe le lame sono smussate, & necessario
sostituirle con altre nuove. Girare o sostituire sempre entrambe le lame contemporaneamente.

Montaggio delle frese

Spingere la lama lateralmente tra le piastre di fissaggio superiore e inferiore del portalama. Fare attenzione
che la lama sia rivolta verso il senso di rotazione e che la lama e:il.portalama siano centrati nella testa del
plotter. Ruotare le viti verso sinistra, per estrarre il portalama fino a.bloccarlo, saldamente nella testa del
plotter.

Prima di un nuovo utilizzo, verificare che le frese siano ben fissate e correttamente montate. In genere non &
necessario modificare la regolazione dell'altezza (3). Dopo la sostituzione delle lame, verificare che il bordo di
taglio sia parallelo alla piastra di base e, se necessario, regolare con la chiave esagonale.

Attenzione: Non toccare le frese durante la regolazione, il montaggio o il trasporto della pialla
elettrica.

Utilizzare solo lame affilate; sostituire immediatamente le lame smussate o danneggiate.
Pulire regolarmente tutte le parti della testa di taglio.

Operazione:
Attenzione: Durante la lavorazione non toccare mai il pezzo. Attendere che la macchina si sia
completamente arrestata prima di posarla. Non lavorare sopra la testa. La superficie da
piallare deve essere libera da qualsiasi ostacolo, non piallare mai sopra parti metalliche, viti,
chiodi, ecc. Non infilare mai un dito nell'uscita di scarico dei trucioli. Un'uscita di scarico
ostruita deve essere pulita con un listello di legno.
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1. Ruotare il regolatore di profondita per impostare la profondita di pianificazione. La profondita puo essere
impostata tra 0 mm e 3 mm a seconda delle esigenze, in base alla scala che si trova a sinistra accanto al
regolatore di profondita. Dopo aver terminato il lavoro, impostare la profondita di pianificazione in modo che la
lama sia ritirata e quindi protetta da eventuali danni.

2. Inserire la spina nella presa. A questo punto, premere il pulsante di blocco sul lato sinistro dell'impugnatura e
poi l'interruttore nella parte inferiore dell'impugnatura. Durante il lavoro tenere premuto l'interruttore, non
appena questo viene rilasciato la macchina si ferma. La pialla elettrica deve essere appoggiata sul pezzo solo
dopo che la testa di taglio e stata messa in movimento.

3. La profondita massima di taglio & di 3 mm. Il produttore suggerisce una profondita ideale di 1,8 mm per una
migliore qualita del taglio.

4. Per ottenere una superficie piana e liscia, si consiglia di eseguire prima un taglio grezzo e poi un taglio fine con
una profondita di taglio minore (si consiglia una profondita di 0,5 mm). L'applicazione di una forza di spinta
uniforme durante la progettazione riduce il pericolo di incidenti e aumenta la durata delle lame.

5. La scanalatura a V incorporata nel pattino anteriore consente di smussare facilmente e rapidamente 45 bordi.
Posizionare la pialla con la scanalatura sul bordo del pezzo e guidarla lungo il bordo. Si ottengono buoni
risultati se si presta attenzione a una spinta uniforme e a un angolo corretto.

6. Utilizzare la guida parallela per guidare la pialla parallelamente al bordo del pezzo. Spingere la guida parallela
da sinistra nel foro sul lato anteriore della pialla e stringere la vite di fermo, dopo aver impostato la guida nella
posizione desiderata. In questo'modo ¢ possibile lavorare un pezzo completo, la cui larghezza ¢ inferiore alla
larghezza della lama (ad esempio,il lato stretto di una tavola o di un asse). Con l'ausilio della guida, la larghezza
effettiva del piano puo esseredimpostata,su un valore a piacere compreso tra 0 e 82 mm, in modo da poter
lavorare, ad esempio, solo-Una sezione di un pezzo piu largo. In questi casi e con l'uso della guida parallela, la
superficie piallata scorre inimodo pulito e parallelo al bordo del pezzo. Fare attenzione che la parte posteriore
della guida parallela poggi sempre sul fondo.della,pialla durante la progettazione.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito con un cavo appositamente preparato,
disponibile presso |'organizzazione di assistenza.

Guida parallela - Vista dall'alto

Inserire in direzione di piallatura ﬂ Inserire |'asta nel foro della pialla

_—

Guida parallela - Vista dal davanti

s
La piastra di copertura protegge la parte esposta della
testa esterna dal contatto con le superfici

Aspirazione della polvere

La pialla é progettata per accogliere un sacchetto per la polvere, che puo essere montato sull'uscita sinistra o
destra del deflettore trucioli. Inserire I'imboccatura del sacchetto della polvere nell'uscita della pialla e ruotare il
sacchetto della polvere per bloccarlo sull'uscita della pialla.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale
che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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MPOZOXH: MPOTOY =EKINHZETE TH XPHZH TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY, OMEIAETE NA
AIABAZETE NMPOZEKTIKA TIZ MAPOYZEZ OAHTIEZ XPHZHZ KAI NA TIZ AIATHPHZETE TA
MEAAONTIKH ANADOPA.

@ Fevikec odnyiec aodaleiag

A Mpoooxn! AlaBdote OAeg TI¢ 0dnyieg achadeiag Kal TLg MPOEWSONMOOEL. H un tHpnon autng tng
nipoeldormnoinong Urnopei va o8nynoeL oe ofopo TPAUUATIONO.

O 0poG NAeKTpKO epyoAeio mMou xpnolpomoleite ot obnyieg aodadeiag avadpépetal oe epyaleio mou
AettoupyoUv pe pelpa (KaAwdLo) i pe unatapia (xwpis kaAwsdio).

Duldgte OAeg TG 06nyieg achaleiag yia peAlovtikn xprion.

1) Acddlela xwpou, epyaciag
o Kpatrote o Xwpo gpyaciag Kadapo kat ue KaAd ¢pwtiopd. OL akATACTATOL ) GKOTELVOL XWPEOL UMOPEL va
T(POKOAECOUV TPAUUATLOMOUG.
o Mnv Asttoupyeite Ta NAEKTPIKAEPYAAELQ OE EKPNKTIKEG ATHOCHALPEG, OTIWG OE XWPOUG e EVPAEKTA UALKA,
aépla ) OKOVEG. Ta NAeKTPLKA epyolela Lmopei va TipokaAéoouv oniBeg kat va pokaAécouv dwTLd.
o Kpatriote moubid ko dAAa dtopa poKpLil eV Asttoupyeite to epyaleio. Ot meplonaopol Unopei va oag
KAVOUV vl XAOETE TOV EAEYXO.

2) HAektpikn aodaAeia
o Ta nAektpikd epyaleia Oa mpémnel va Taplaouvipe thvatpifa. Mnv.Ipononowoste note to Buopa. Mnv
XPNOLUOTIOLEITE AVTAMTOPES OTA YELWMEVA NAEKTPLKA epyakeia. Ta aBikta Buopara Kot oL tpileg oL omoieg
talplaouv Ba petwoouv tov kivbuvo nAektpomAnéiag.
o Anoduyete TNV enadn UE YELWHEVA AVTIKEIMEVQ, OTIWG OWANVES PuyEia K.ak YTTapxeL auEnpévog Kivouvog
nAektpomAnéiag edv To CwHA 0OG EivVal YELWHUEVO.
o MnvV eKOETETE TO uNXAvnHa oTtnV BPoxn 1N O€ VYPEG KATAOTAOELG: H el Wy VeEPOU, O €Va NAEKTPLKO
epyaleio Ba avgnoet Tov kivéuvo nhektpominéiog.
e Mnv XpnoLHOTOLOETE TO KAAWSL0 yLa va peTadEPETE TO PnYAvnLa 'yl va To ByAaAete and tnv npila.
Kpatriote 1o KaAwdLo pakpld and (eotég emidAveLEC, AASL, aL(NPG BV TIKEEVA N KIVOUUEVD HEPN. XaAaopEvVa R
pnepbepéva kalwdia avéavouv tov kivéuvo nAektpomAnéiag.
e Otav xpnowponoleite éva NAeKTPIKO pyaleio o€ E§WTEPIKO XWPO, XPNOLUOMOLGTE TPOEKTAGH KATAAANAN
yia e§wtepikn xprion. H xprion evog katdAAnAou kaAwdiou yla eEwTEPLKN XPION LELWVEL TOV KivEuvo
nAektpomAnéiag.
e Edv n Asttoupyia evog nAeKTpKoU epyaleiou o Xwpo He vypacia §gv pnopei va anodeuxdei
XPNowonoiote pa achaAeia BpayuKUKAwGONG yLa tpootacia. H xprion autrg tng aodAleLag HELWVEL TOV
Kivéuvo nhektporminéioag.

3) Npoowrkn acddaleia
e  AWOTE POCOXK OTNV EPYACIN KOL XPOLLLOTIOLHOTE KOLWVF AOYLKI) TV XPNOLLOTIOLEITE NAEKTPLKA EpyalEia.
MRV XPNOLHOTIOLELTE TO HNXAVNHA OTAV E(0TE KOUPACHUEVOL 1} UTLO TNV EMNPELX OUOLWV, AAKOOA 1 GAPUAKWVY.
Mta oty ampooeiog Katd TNV AslToupyia Umopel va IpokaAéoel coBapd TPAULATIOMO.
e Xpnoluomouote péoa atouKng npootaciag. Mopdrte navra yuaAid npootaciag. Méoa npootaciog Onwg
HAoKa oKOVNG, UTOSA AT TTPOoTAGLaG, KPAVOG I WToaoTideg Ta omoia Xpnotponololvtal o€ KATAANAEG
OUVONKEG LELWVOUV TOV KIVEUVO TPAUMATIONOU.
o Amnoduyete tnv Katd AdBog ekkivnon. Zlyoupeuteite OtL 0 Slakomntng sivat otnv 0€on Off mpw va
OUVSECETE TO UNXAvVNHA oTnV NPilo Ko TPV va onKWoeTe | petadépete 1o epyaleio. H petadopd tou
epyaleiou pe o SaxTtuAo 0TO SLaKOTTN UMOPEL va TPOKOAETEL ATUXHLOTAL.
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o Adaipéote OAa ta KAELSLA pUOULONG Ao TO EpYAAELO TIPLV va TO AELTOUPYNOETE. Eva KAELSL Umopel va
€KTOEEVTEL KL v TIPOKAAETEL 0OBAPO TPAULATIONO.

e Mnv teviwveote. Kpatrjote otabepo natna Ko L.oopporia KAOE otiyp. AUTO 0aG EMLTPEMEL VOl EXETE
KaAUTEpO €Aeyxo Tou gpyaleiou oag avd mAoa oTLyun.

e NtuBeite katdAAnAa. Mnv ¢popdte papdid pouxa kot koopipata. Kpatrote ta paAALd, ta pouyxo Ko ta
YAVTLO 00G HOKPLA OTTO TaL KLVOUHEVA MEPN TOU gpyaleiov. Ta dapdid polxa, To KOO ATO KAL TAL LAKPLA
HaAALG prtopei va maotoUv oTa KLVOUEVA HEPN TOU EpYOAEiou.

e EAdv 10 gpyaleio oag cupnephappavel cUvdeon pe cUoTNA ArtoppOdnonG OKOVNG CLYOUPEUTEITE OTL TO
€XETE OUVSECDEL KOlL TO XpNOLponoLeite KatdAAnAa. H xprion autol TOU CUCTAOTOG WIMOPEL VA LELWOEL TOUG
K8 UVoUG TTou cuoXeTL{OVTaL E TNV OKOVN.

4) Xprion ko cuvtipnon epyaleiov
o  Mnv unepPoPTWVETE TO HNXAVNHOL. XPNOLUOTIOLNOTE TO KATAAANAO epyaleio yia Thv KAtdAAnAn epyaocia.
To cwoto epyaleio Ba kAvel TNV epyacia mo amodoTikd Kol Pe peyaAUtepn aopdaAlela oto pubud yla to omoio
oxeblaotnKe.
e  MnV XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNHA GV 0 SLakOmTNG €V Asttoupyei. OMOLOSATIOTE nXAvNa TTou dev
pmopel va eheyxBel eivat emikivbuvo Kal TPETEL val EMLOKEVAOTEL.
e AMOCUVSECTE TO UNXAvnHa amnd thv npila mpLv vo NPy LoTtonoLlioeTe pubuioslg, aAAayn e§aptnudatwy
KOLL TTPLV TRV anoBrikevon. Me ToV.TpOmo autd HELWVETE ToV Kivuvo tng katd AdBoug ekkivnong.
o  AM0ONKEVOTE TA UNXOAVILOTO LOKPLAL OUTTO TTALLSLA KOLL NV ETULTPETIETE OE ATOMA TTOU S€V yvwpilouv Tig
08nyieg auTéG va To Asttoupynoouv. Ta nAeKTpkd epyaleia eival emikivéuva ota X€pLa ATOUWY TIoU SV €XouV
™V KatdAAnAn yvwon.
e JuvInpnote ta NAEKTPIKA pyaieio. EAEYETE yia MPOBARHATO OTO KWVOUHUEVA HEPD, OTLOCHEVOL
QVTAAAQKTIKA KoL Yl OTtola GAAN KATAGTOON UITOPEL VO EMNPEACEL TOV TPOTIO AELTOUPYLOG TOU HNXOVAHOTOG.
Edv to epyaleio sivat xalaopévo Ba mpénet vat 5oBetioe e€ouclodotnuévo o€pPLg yia emokeur. MoANG
QTUXALOTA UITOPEL VO TIPOKUPOUV OTtO EVa.KAKO auVTNPRUEVO epyaleio.
e Kpatrote To €§ApTNHa KOG aXUNPo. ToEEapTa KOG TTou elvat axunpd eival mo anibavo va
UITAOKAPEL KOlL TTLO EUKOAO Vo eAeyxOel.
e Xpnolponowjote ta epyaleia, ta saptiparta kat To avtaAAaKTikd oUpdwva e TG 0dnyieg autég
Aappavovtag untoYLy TG CUVONKEG Epyaciag KatTnv epyaocio tov B£Aete va ekteAéoete. H xprion tou
epyaleiou yla StadopeTikég Aeltoupyieg amod auUTEG YLo TIG OTIOLEG £xeL oxXeStaoTel Umopei va mpokaAéoel
ETUKIVOUVEG KATAOTAOELG.

5) Z€pPLg
e Awote ta epyaleia cag og EOUGLOSOTNHUEVO TEXVIKO YLa OEPBLG KOLEMIOKEVEG XPNOLLOTIOLWVTAS LOVO
auBevtikd avtaAlaktikd. Auto Ba eéaodolioel’ott N aoddhela Tou epyadeiov Sratnpeital.

KANONEZ AZ(DAANEIAZ KATA THN EPTAZIA ME THN HAEKTPIKH NAANH

¢ Mpw and t oUvSeon tng MAAVNG Ue To SikTuo NAEKTPIKAG EVEPYELaG, BeBatwBeite 6Tl n tdon tou Siktuou
QVTLOTOLKEL 0TNV TAoN Tou avaypdadeTat otV mvakida mAnpodopLlwv-Tou epyaieiou.

® SUVSEETE TO EpYaAEio HOVO pE TO NAEKTPLKO SIKTUO TO OTIol0 Elvat EPOSIOCUEVOLLE TOVUNXAVIOUO
anoouvdeong acdaleiag, o omoiog evepyomoLeital Le TNV TLUA Tou PEUATOG 30 MAKAL LECA OTO XPOVIKO
Staotnpa Twv 30 SguTEPOAEMTWV.

® XpNOLOTOLEITE LOVO UXUNPEG AETILOEC,.

® MOALG OAOKANPWOETE TNV EpYOCLA, AVAUEVETE TNV TARPN AKLVNTOMOLNGN TWV MEPLOTPEDOUEVWV
g€apTNUATWY TG TAGVNG.

¢ Katd tnv SLdpKkela TnG epyaciag pe tTnv AGVN, XPNOLLOTIOLEITE AKOUOTLKA.

e Katd tnv SLAapKeLa TNG Epyaciog o0g, KpATATe To epyaleio otabepd kal pe Ta SU0 oag xépLa.

e [ anoduyn tuxaiag BAABNG tou kaAwdiou tpododooiag, pnv To MANCLATETE OTO €V AeLToUpYia epyalelo.
¢ MpotoU mpoPBeite otnv epyacia, BePalwbeite 6Tl oT0 MPOC emetepyacia UALKO dev uTIAPXOULV KapdLd Kot A
METOAALKA QVTIKELEVA.

¢ ArtayopeUeTalL va TomoBeteite ta SAKTUAA 00 0TO OTOULO e€aywynG okdvng. KaBapilete To oTOULO UE Eva
TUVENO.

* STEPEWVETE YEPA TO TIPOG eNefepyacia TEUAXLO TPOG amoduyr TNG LETAKIVNONG TOU KATA TNV Epyacia.
MPOZOXH! To epyaleio £xeL oxeblaotel yia Asttoupyia o€ KAELOTOUG POodUAAYHEVOUG XWPOUG Ao Ta
Kopika povopeva. Mnv ekO£tete to epyaleio og ocuvOnRKeg BpPoxNG Kal uypaoiag.

MNapd tnv acholn KATAOKEUN Tou epyaleiou, Ta AndBévta pétpa aodalelag kot tn Xxprion Twv HECWY
TPOOTAGLAC, TTAVIOTE UTIAPXEL KATIOLOU BaBpol eAAoXeL WV KivOUVOG TPAUHATIOMOU KOTA TNV Epyacia.

KATAZKEYH KAI XPHZH

H mAdvn elval éva epyalelo XEPOG e KAAon povwong Il. To epyaleio SlabEtel évav nAeKTPOKLVNTAPA UE
Stakomntn avaotpodrg povig paonc.

H mAdvn éxel oxedlaotel yla tnv enegepyaocia E0AVwY emdavelwv. To elpog xpriong tou epyaleiov
TepANAUPBAVEL KOTAOKEUAOTLKEG KAL ETILOKEUAOTIKEG EPYOOLEC KAOWG KAl OAEC TLG EPUCLTEXVIKEG EPYAOIEG XELPOG.
ATayopeVETAL VO XPNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO LE TPOTIO TTOU SV elval oxeSLOOUEVO Vo AelToupyel.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Taon: 230V
Tuxvotnta: 50Hz
loxU¢ eLlc680u: 1050W
Tayvtnta xwpig poptio: 16000rpm
KaAwébio: 2m PVC
NAdtog mAavicpatog: 82mm
Ba6og mAavicpatog: 0-3mm

AAAQ XOPOKTNPLOTIKA:  ALOKOTITNG aiodadeiag

MEPITPA®H KYPION TMHMATQN

1. Awakémtng aodpaheiag 2. Awokomtng on/off

3. Emloyéag puBuiong Babouc mhaviopatog 4. 3TOpL0 e€aywyns okovng

5. Karakt (uavta petadoong kivnong 6. UVOEONOC GUANOYNG OKOVNG

7. NapdaAAnAog 06nyog 8. 06nyod¢ Babouc komng

9. KAeibt 10. Bida

11. Aenibeg 12. AVTOANOKTIKOG LpHAvVTOG HETAS00NG Kivnong
13. AVTaAAQKTLKEG PAKTPEG

* H eupavian tou NAeKTPLKOU EPYAAEIOU TTOU QITOKTIONTE UMTOPEL VAL EXEL ULKPEG SLAPOPES ATTO AUTO TNG
£lKOVOAG.

* O kataokevaotrg Statnpei To Sikaiwpa va rpaypatomnotoel Seutepelouoeg AAAYEG 0TO OXESLAOO TOU TIPOLOVTOG KO OTOL TEXVLKA
XOPOKTNPLOTIKA XWPIG Ttponyoupevn ldomoinan, ektdg v oL aANQYEG AUTEG EMNPEAIOUV GNUAVTIKA TNV amddoaon Kot Aettoupyia achdAelag
Twv npoidvtwy. Ta e€aptipata o meplypadovtal / anetkovi{ovtal otig oeAISEG TOU EyXELPLEiOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVOEXETAL VAl
adopolVv Kat o€ AAAO LOVTEAQ TG OELPAG TIPOLOVTWY TOU KATALOKEUQLOTH, LE TAPOMOLO XAPAKTNPLOTIKA, KoL EVEEXETAL VoL NV TtepAapBavovtat
OTO NPOIOV TTOU HOALG OTIOKTHOATE.

* Mo va Staodaliotel n aodadela kat n a€LOMLOTiO TOU TTPOIdVTOg KaBwG KoL n LoXUG TNG eyyUNoNG OAeG oL epyaoieg embLopdwong, eAéyxou,
ETULOKELAG 1} QVTIKATAOTAONG OUUTEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KOL TWV ELBIKWY PUBUILCEWY, TIPETEL VO EKTEAOUVTAL OVO QIO TEXVIKOUG
ToU £§0UCLOSOTNUEVOU TUANATOG Service TOU KATAOKEVOOTH.

* XpnoomnoLeite mAvVTa TO POLOV e ToV apeXOpevo eomAoUO. H Aettoupyia Tou mPoiovtog e Un-rpoPAENOUEVO SOTALOUO EVEEXETAL VAL
nipokaAéael BAAPN f akopa Kot coBapd TPAUHATIONO A Bdvato. O KATAOKEUOOTAG KAl O EL0aywyEag oudepia euBUVN GEPEL yLO TPAUUATIOHOUG
Kat BAABEG OV MPOKUTITOUV Ad TNV XPAON KN TPOPAENOUEVOU EEOTTALOHOU.
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SuvappoAoynon kepaAnc
nAaviopatog

1. KepaAn mAaviopotog

2. E€aywvikn Bida

3. PUBuon OYPoug pe e€aywvikn elodoyn 2,5mm
4. NMAavw TAGKA OTEPEWONG

5. Kogtng

6. Katw mAGKa otepEwaong

TOMNOOETHZH TOY NAPAAAHAQY OAHIOY

O napaAANAoG 08nyO¢ elvaLEVALEEAPTNILO TIOULEUTIEPLEXETAL OTNV CUOKEUAGLO TNG TTAGVNC.
Xpnotponowwvtag tov mapdAAnlo 08nyo pmopsite.va odnynoete ue akpifeta tnv mAdvn mopAdAAnAa Le tv
GdKpn Tou tepayiov epyaociag. Me'autov tov Tpémo dhutoupyeite pla kabapn eubeia emidavela.

PuBuiote tov mapdAAnAo odnyo avaloya. LeTo embupntd Babog mAaviopatog o TIHEG artd 0-82mm

O mapAdAAnAog 06nyog mpémel va €xeL THY KATEVBUVEN, TIPOG, TA. KATW.

MPIN XPHZIMOMOIHZETE THN NAANH.

EAéy€te av n mapoxr pevpATOG ou Ba XpNOoLUOMOLCETE gival (SLonpe autrv otnv mvakida tou epyaieiou.
BeBatwbeite 0tL TO DL TOU epyaheiou TalpLdlel AOAUTA GTNV UTIOSOXH, TG TALPOXN G PEULOTOG.

To BaBog mAaviopuatog punopel va puBULOTEL amo Tov MEPLOTRPOPIKO SLAKOITATAVW OTO pYaAEio.

H ouykekpévn mAdvn eival oxeSlaopévn yla epyacia Hévo pe EUAO:

Dépte 10 TEA)LO gpyaciag oe Eva BoAkd UPog Kot aodaAleTe TO pe pia Tomida e ival oAU pikpd Kot
€UKOAO va petakwvnOeL.

MpLv XPNOLULOTOLOETE TO CUYKEKPLUEVO epyaleio’BUVSETTE oTNV KATAXANAR UTLOSOXK| €VaL cUOTNHA
anoppodnong okdvng.

MnV KOKOUETAXELPLIEDTE TNV MAQVN KoL AoBnKEVOTE TNV TTAVTOLE LEYAAN IPOGOXH. MNViXPNOLUOTOLOETE TNV
mAavn av 8ev yvwplilete yla tnv Urapén kapdLwv n PLwWV OTo TELAXLO Epyaciag.

AA\aZovtag Aentideg otnv MAGvn

MepLuevete HEXPL N TTAAVN va OTAUATAOEL TEAELWG TNV Kivnor) TNG TP THV-0KOU UITHOETE KATW.

Byalovtag tnv Aentida

Kpatriote tnv BAon mpog ta Mavw TG MAAVNG KaL HeTAKLVOTE TNV KePAAR athv embupntr 0€on. Xahapwote To
OTNPLYHA TNG AETISAG YUpVWVTAG TLG TPELG BLOeC TUTIOU Ghev defldoTpoda e TV BorBela evog ayyAlkou
KAELSL0U (9) péoa oto otrplypa tTng Aemidag. Twpa n kepaAn pnopei va adatpebei ota mAdyLla HeTay TnG Avw
KOl KATW TAGKAG.

MPOZOXH! Kivéuvog atuxnuatog! Mnv akoupmndte tnv Aeniba. Znpwéte thv £€w Ue TNV Bonbela evog
katoaBLdlov. H Aemiba £€xel Suo emibaveleg Komng (LepLEg). ANAETe tnv emiddvela Komrg Kat pévo adou eivat
KoL oL SUO EMLPAVELEG OTOUWUEVES TIPOXWPNOTE o€ alayn Tng Asmidac.

MNavta mpoxwpdte o€ aAlayn 1 aAlayn HepLag kat otig Suo Aemibeg Tautoxpova.

BaZovtag tnv Aenida

Mepdote tnv Aemida amnod 1o MAAL TG KEPAANG AVAUETO OTNV AVW KaL 0TNV KATW TAAKA cUYKpAtnong. Npooétte
v ¢opad NG Aemidag wote va TaLpLaleL Le TNV Kivnon Tng KEGAANG Kot va Elvat 660 To Suvatov o oAU
Kevtpaplopévn. Nupiote tig Bibeg aplotepdotpoda £€w amo ta otnpiypata tng Aemibag péxpL va mdoouv KaAd
otnVv KedaArn.

Mpw tnVv xprion eAéyéte S1e€odika av eival cwatd otnv B€on toug oL Aemideg kat av eivatl aodaAloUEVEC.

To Uog tou Bpilokovtal ol Aemideg (3) ouvnBwg dev xpetaletal kamota aAayr. Meta tnv aAayn Twv Aemidwy
eAéy&te OTL oL Aemibeg eival mapdAAnAeg pe tnv Baon tng mAAvNG Kat puBpuiote Tig avaloya e éva KAELSL GAev.

Mnv ayyilete tig Aenideg kaB' OAn Thv SLdpKeLa TG aAAayrG, cUVAPLOAGYNONG Kal HETadOPAg TG
‘ j 5 mAdvng.

Xpnotomnotnote povo KoptepEg AEMISEG KO AVTLKOTOLOTHOTE TLG OTOUWHUEVEG Kol XUAAOHEVEG AEMISEG
apéows. KaBapilete 6Aa ta e§aptipata TG MAGVNG CUXVA.
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Aettoupyia

MPOZOXH! Mnv ayyilete To TepdyLo epyaciag Kabwe to enefepydleote. MePLUEVETE PEXPL VAL

OTAMATACEL TNV Kivnon to epyaleio mpLv 1o adoETE Kal To TONoOeTHOETE 0TO
€6adog. MV OTEKEOTE MAVW ATO TO EPYAAEio KaTd TV SLdpKeLa Asttoupyiag
Tou. Ot emidpAveLleg MPOG KATEPYaoia TPEMEL va ival KaBapég ano
omnolodnmnote eunodlo. Mnv XxpnoLponoLeite To epyaleio mavw o€ KapdLd,
Bideg Ko LETAAAKA avTiKEipeva. MoTE pnv BAeTe To SAKTUAO GaG OTOUG
efaywyeig okovng. H £€6060¢ okdOvNG TpENEL va Statnpeital kabapr) Ko
QVEUTTOSLOTN VA TAcA CTLYHR.

luplote To Koupmti puBULoNG BABoug yla va puBuicete to BaBog mAavicpatog. To Babog pnopsi va
puBuLoTEL PETAEY TWV TIHWV 0-3 mm onwg emBupeite cUpdwva pe TNV EVEELEN OTA APLOTEPA TOU
KOUMTILOU. MOALG TEAELWOETE TNV epyacia puBuiote to BABog mMAaviopatog £T0L Wote va HoleuTel n
Aemiba miow otnv B€0n ™G KAL va TNV TPOCTATEVOETE.

Elodyete 1o dL§ oTnV mapoxrn pevpatog. MiEfovrag to koupri KAEWbwuatog Aettoupyiag ota Se€Ld tng
AaBnAc Ko LETA ToV SLOKOTITN KATW artd tnv Aapr B€tete tnv mAdvn og Asttoupyio. MOALG TILAGEL OPKETEG
otpodég Aettoupylag (petd’anod évo/Suo deutepolemnta SnAadr), AKOUNTOTE TNV TAGVN OTO TEUAXLO
Tou B€Aete va Katepyaateite. Otay Ba adrioete tov dLakomtn Asttoupyiag n mAdvn Ba oTOUATHOEL TV
Aettoupyia TG Kat A oTapathosL Thv eplotpodn.

To péyloto BdBog mhavieuarog ival ta 3 mm. O KATAOKEVAOTHE TPOoTeivel BdOog mAaviopatog twy

1,8 mm yLa KaAUTepN MOLOTNTA ETUDAVELQG.

o va armoktAoeTe pia opaAr] kot Asia emtdavelampoteivou e éva peyolitepo BABOG KOG oTnV apyn
Kol LETA BaBULOWTA va HELWOETETO BABOG.OTO LILKPOTEPO duvaTov eminedo (mpoteivoupe va ptdoete
péxpLta 0,5mm). H epappoyn pog leonoengSuvang atny mAGVN HELWVEL TOV KVOUVO aTUXNUATWY Kot
au€avel tnv ldpkela Lwng Twv Aemidwv:

Xpnotuomnotote évav napdAAnAo odnyo Le,oKomo va 06nyroeTe T MAGvVN TOpAAANAa g i GAAN
enpAveLa 1} 0TV GKPN TOU TEpA)iou epyaciag. MESTETOV 08NyOandTa ApLoTEPA LECA OTNV OTH 0TV
EUMPOOOLA PeEPLA TNG TIAAVNG KL 0difTe TLG BidSeg OALC BaAeTe Tov apdAAnAo o8nyd otnv embupuntn
B€on. Me auTov Tov TPOMO UMopeite va MAaVioETe eMUDOVELEGTIOU EIVOLIUKPOTEPEG OO TO GUVOALKO
TAATOC TwV Aemibwv. Me tnv Bor|Beta Tou 06nyoU To TAGTOC TAAVIoUATOC IITOPEL va puBULOTEL 0E OAEG
TG TWEG METOEL O Kot 82mm £TOL WOTE YLa TIPASELYHA VO JiNV ITOPELTE VA XPNOLULOITOLOETE TNV TTAQVN
MOVO O€ €va KOUUATL Lo LEYOAUTEPNG eMdAveLAG. BeBouwBOelte OTL TO KATW LEPOG TOV,06NYyOoL
Bploketal mavta KATtw amd tnv MAAGvVN KAt TNV SLApKELR TG EMesepyaoiag.

Av 1o KaAwdLo tpododooiag Exel UTTOOTEL {NILLA OVTLKOTAOTHOTE TO LE KOUVOUPYLO QIO TO TN LA
OQVTOAAOKTLKWVY TNG ETALPLOG LOG.

NapdAAnAog 08nyoc - Katoyn

Eloaydyete tn pdfSo otnv omn tng mAavng
TomoB£tnon mpog tnv katevBuvon MAaviopatog ﬂ

—_

NapdAAnAog 08nyog - OPn amnd punpootd

21

‘T 7

H mAdka pootateVel TO EKTEDELUEVO TUAMA TNG EEWTEPLKAG
KebAAC ard Tuxov enadn Ue eMPAVELEC

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

PRO



ANPEAYNPEXAEHME - 3a aa ce Hamanu PUCKDBLT OT HapaHABaHe, NoTpebuTenar
TpAGBa Aa npouyeTe pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba
06w npegynpexKaeHus 3a 6e30NacHOCT Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTUTE

NPEAYNPEXOEHUE: MNpoyeTeTe BCUUKM NpeaynpexaeHua 3a 6e30nacHOCT U BCUMKU MHCTPYKLUMN.
HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexXaeHUaTa u MHCTPYKLMUTE MOXKe [ia AoBefe L0 TOKOB yaap, noxap u/vmam
CEePMO3HO HapaHABaHe.

3anaseTe BCUYKM NpeaynpeXKaeHUA U UHCTPYKUUK 33 6baeLumn cnpasku.

1) Be3onacHocT B paboTHaTa 30Ha

a) Nopabpikaiite paboTHaTa 30Ha UMcTa U Ao6pe ocBeTeHa. 3aTpynaHMTE U TbBMHU MecTa ca NpPeanocTaBka 3a
UHLMAEHTH.

b) He paboteTe c peHaeTaTa BbB B3pMBOONacHa cpeaa, Hanpumep B NPUCHbCTBMETO HA 3aNaIMMU TEUHOCTH,
rasoBe Uau npax. PeHaeTaTa Cb3aBaT MCKPU, KOUTO MOTaT A3 Bb3NAAaMeHAT Npaxa Wan u3napeHunTa.

c) Aokaro pabotute c peHAETo, He:4OoNYCKaliTe Aeua 1 BbHIWHU Anua. OTB/IMYAHETO HAa BHUMAHWUETO MOXe A3
fosege A0 3ary6a Ha KOHTPOA.

2) EneKktpuuecka 6e3onacHocT

a) Wencenute Ha peHAETO TPABBA Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKOra He NpomeHsiiTe Wencena no KakbBTO
M A3 e HauuH. He M3non3BanTe HUKAKBY afanTepHM LEncenm cbe 3a3eMeHu (3a3emeHn) peHgerTa.
HemoanduumpaHuTe Liencenm N cboTBETCTBALLUTE KOHTAKTM LE HAMaNAT PUCKa OT TOKOB yaap.

b) U3bArBaiiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMEHM NOBBPXHOCTH, KaTo TPHbOM, paaMaTopu, NEUYKU U XNAAUNHULM.
CobluecTByBa NOBULLIEH PUCK OT TOKOB YAap, ako'TANI0TOBM € 3a3EMEHO MK 3a3EMEHO.

c) He usnaraiite peHgerTaTta Ha AbXKA UK MOKPU ycN0BUA. HaB/M3aHETO Ha BOAA B PEHAETO Lie YBEeMYM PUCKA
OT eNeKTPUYecKHn yaap.

d) He 3noynotpebsBaiite c Kabena. Hukora He\u3nonsBaiiTe kabesa 3a NpeHacsHe, AbprnaHe UAN U3KAKOUYBAHE
Ha peHaeTo. [lpbiKTe Kabena ganeu oT TONAMHA, Mac/o, OCTPU PBE0BE AN ABUNKELLM Ce YACTH.

MoBpeaeHUTe UK 3aNneTeHn WHYPOBe YBeMYaBaT PUCKa OT TOKOB yaap.

e) KoraTto pa6oTute c peHAEeTo Ha OTKPUTO, U3NO/I3BAUTE YAB/IKUTEN, NOAXOAAL, 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO.
M3non3saHeTo Ha Kaben, NoaxoasAll 3a M3N0ON3BaHE Ha OTKPUTO, HAMaNABa PUCKa OT TOKOB yaap.

f) Ako pa60'ra‘ra C e1IeKTPOUHCTPYMEHTA Ha B/IaXKHO MACTO € Heu36e»<|-|a, usnonssaiite 3aXpaHBaHe, KOEeTo e 3alUTeHOo C
AedeKTHOTOKOoBa 3awmTa (AT3 - RCD). M3non3saHeToHa AePEKTHOTOKOBA 3auiMTa HaManABa PUCKa OT TOKOB yaap.

3) JuuHa 6e3onacHocT

a) bbaeTe HawpeK, BHUMaBaiiTe KaKBO NPaBUTE U U3NOJI3BaUTe 34paB,pa3ym, KoraTto paboTute c peHAeTo.

He usnonseaiite peHAETO, AOKATO CTE YMOPEHWN MU NOA Bb3A4EICTBUETO HA HAPKOTMLM, a/IKOXON AU
nekapctBa. MOMEHT Ha HeBHMMaHMWe No Bpeme Ha paboTa Cc peHaeTo MoKe a A0Bese f0/Cepuo3Ho
HapaHsBaHe Ha xopa.

b) UsnonsBaiite o6opyaBaHe 3a 6esonacHOCT. BUHarn HoceTe npeAnasHu cpeacTBa 33 ounte. O6opyaBaHeTo
3a 6€30MacHOCT, KaTo HanNpMmMep Macka NPOTMB Npax, HeXAb3rawy ce npeanasHn obyBKM, TBbPAA LWankKa uan
3aluMTa Ha CYXa, M3MON3BAHW NPU NOAXOAALLM YCNI0BUA, e HaMaNAT HapaHaBaHWATa.

c) NpepoTepaTaBaHe Ha HenpegHamMepeHOo cTapTUpaHe. YeepeTe ce, e NPEeBKAIOYBATENAT € B U3K/TIOYEHO MOJIoXKeHHe,
npeau ga ce CcBbplKeTe C U3TOYHUKA Ha 3aXpaHBaHe, Aa B3eMeTe UWin npeHecetTe UHCTPYMEHTa. I'IpeHac;lHeTo Ha
€1EKTPONHCTPYMEHTU C NPBHCT BbPXY NPEBKAKOYBATENA UM BKAKOYBAHETO NOA HanpeXXeHne Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU, KOUTO
Ca C BK/IKDYEH NpeBKAoYBaTeNn, NPpUKaHBa KbM 3/10N01YKNU.

d)Npeau Aa BKAOUMTE peHAETO, OTCTPAHETE BCUUKU peryaupaiym KaluoBe UAK raedHun Knouose. Katod mam
raeyeH KNk, OCTaBeH NPUKpPeneH Kbm BbPTALLA Ce YacT Ha PEHAETO, MOXe 4a A0BeAe A0 TeJeCHU NosBpeau.

e) He npekansaBaiite. MoaabpiKaiiTe NpaBuaHa CTOMKa U paBHOBECUE Npes uan0To Bpeme. ToBa No3Bo/ABa NO-
£06bp KOHTPON Ha PEHAETO B HEOYAKBAHM CUTYaLUK.

f) O6neuete ce nogxoaswo. He HoceTe cBo60aHM Apexu uam buxkyTa. [lpbKTe KocaTta, ApexuTe U pbKaBuuuTe
Aaneuy ot gsmKelymte ce yactn. CeoboaHu apexu, BUKyTa MAK Ab/ira Koca MoraT Aa NnonagHar B AsusKelmTe
ce yacTu.

g) AKo ca npeABuAEHM YCTPOICTBA 3a CBbpP3BaHe HAa CbOPbXXEHUA 3a M3BAUYaHe U cbbupaHe Ha npax, yBepeTe
ce, Ye Te ca CBbpP3aHM U ce M3MON3BaT NPABU/IHO. M3MN0A13BaHETO Ha Te3M YCTPOMCTBA MOXKE Aa HaManu
OMaCcHOCTUTE, CBBbP3aHU C Npaxa.

4) W3nonsBaHe U rpurKa 3a peHAeTo

a) He Hacungaiite peHaeTo. U3nonseaiiTe NOAXOAALLOTO PeHAE 32 BCAKO NpUNoKeHue. NpaBuaHoTo peHae e
cebpLluM paboTaTta no-go6pe v No-6e30MnacHO CbC CKOPOCTTA, 32 KOATO € MPOEKTMPaHO.

b) He u3nonseaiite peHAETO, aKO NPEBKAIOYBATENAT HE IO BK/IIOUYBA U U3K/IOUYBA. PeHAEeTo, KOeTo He MoXe fa
ce ynpaB/iABa C NPEBK/AOYBaTENA, € ONAaCHO M TPA6BaA Aa ce pemoHTUpa.
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) Npeau pa n3BbplUBaTe KAKBUTO U Aa BUNO HACTPOIKK, Aa CMEHATE aKCecoapy MM Aa CbXpaHaBaTte
€N1eKTPOUHCTPYMEHTHU, U3KOYETE LLencesa OT USTOYHUKA Ha 3aXpaHBaHe OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTA. Te3n NpeBaHTUBHMN
MepKU 3a 6e3onacHOCT HamanasaT PUCKa OT cnyqaﬁHo CTapTUPaHe Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTa.

d) CbxpaHsBaiiTe peHaeTaTa B HepPaboOTHO CbCTOAHUE HA MACTO, HEAOCTHLIHO 3a AeLa, U He NO3BoAABaliTe Ha
ML, KOUTO He €a 3aN03HaTH C PEHAETO UK C Te3N UHCTPYKL MU, Aa paboTAT ¢ Hero. PeHaeTaTa ca OnacHu
B pbLeTe Ha HeobydyeHn noTpebutenu.

e) NopabpikaiitTe peHaeTaTa. NpoeepABaiiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BbP3BaHE HA ABUXKELLUTE Ce YaCcTH,
CYynBaHe HAa YacTU U BCAKAKBM APYrv YCI0BUA, KOUTO MOraT Aa NOBAMAAT Ha paboTaTa Ha peHAeTaTa. AKo
ca noBpefeHu, nonpaseTe peHaeTo npeau ynorpeba. MHOro 3/10Mo/yKu ce NpUYUHABAT OT JIOLWO
NnoAAbprKaHU peHaeTa.

f) MoaAbprKaiiTe pexxewmuTe UHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. [1PaBUNHO NOALBPKAHNUTE PEXKELLM UHCTPYMEHTM C
OCTpU pexeLLn pbboBe e NO-Maiko BEPOATHO Aa Ce 3aKNELLAT U €a NO-NECHW 33 yNpaBaeHHe.

g) U3nonseaiite peHAeTo, aKcecoapuTe, HaKPaMHULUTE U T.H. B CbOTBETCTBME C TE3U MHCTPYKLUM M NO HAuMHa,
npeaBuAEH 3a KOHKPETHUA TUN PeHAe, KaTo ce cbobpasaBaTe ¢ yCA0BUATA Ha paboTa u M3BbpLUBAHATA
paborta. 113non3BaHETO Ha PeHAEeTo 3a onepaLMm, PpasanyHu OT NpeaBUAEHUTE, MOXKE Aa A0Beje A0 OnacHa
cuUTYyauumA.

h) Npeau pa nocrasute UHCTpyMeHTa, M3uakaiite ppesarta aa cnpe. OTKPUTUAT Gpesep MoKe Aa ce 3abue B NOBbPXHOCTTa U
Aa oosepge oo 3ary6a Ha 3ary63 Ha KOHTPO/N U CEPUO3HO HapaHABaHe.

5) Ycnyra

Bb3noxeTe cepBM3HOTO 06CNY)KBaHe HA PeHAETO Ha KBaMbULUMpPaH CepBU3EH CNeLManmncT, Kato usnosssare

Camo MAEHTUYHU pe3epBHI YacTU. TOBA Llie rapaHTMpa, Ye 6e3onacHOCTTa Ha PEHAETO e 3anaseHa.

CbBETU 3A BEBONACHOCT

e BuHaru usgbpneaiite WencenaoT eAeKTpUYeckaTa,Mperka, npean 4a U3BbpLUBaTE KaKBUTO M Aa 6uno
HACTPOMKM UM NOALPDBIKKA.

o BK/llouBaiTe camo Korato MallmnHaTa e n3KkaYeHa.

e AKO Mo Bpeme Ha paboTa 3axpaHBaWMATKAGEN € NOBPeAEH MNN NPEKBCHAT, HUKOra He ro AOKOCBaWiTe.
He3abaBHO M34bpNaliTe Wencena oT eNeKkTpUYECcKaTaMpeKa.

® HuKora He U3MNoa3BaiTe eneKkTpuyecko obopyaBaHe ¢ nospegeHu Kabenu.

o pu no-npoabAKUTENHA paboTa ¢ peHAeTo 1 ocobeHo NPu 0bpasyBaHe Ha onaceH 3a 34paBeTo npax,
peHaeTo TpabBa Aa ce CBbPKe C NOAXOAALLO0 BbHLWHE BaKyyMHO YCTPOMCTBO. HoceTe macka NpoTMB npax.

® YBepeTe ce, Ye U3Mo/3BaTe CaMo OCTPU OCTPUETA.

e 3axpaHBalmaT kaben BuHarn Tpabea Aa ce NoAasa KbM 3a4HaTaHacT Ha,MalliMHaTa.

® HuKora He ce ABUMKETE CbC CaAMOIET BbPXY METANIHW NPEeAMETH, INPOHN UM BUHTOBE.

eorpuskeTe ce 3a 3apaBeTo cu: HoceTe 3almTa Ha ylumTe, npeana3Hi ounna Mimacka 3a‘guwaHe/npax.

e ocTaBalTe peHAeTO cpelly 06paboTBaHMA AeTalin cCamo Caes, KaTo,cTe FOBKIIOUUN.

e[locnegHata naoya TpA6GBa BUHArM 4a NEXM NAOCKO BbpXy:06paboTBanmMA AeTana no Bpeme Ha paborta.

e He nouuncTBaiiTe c NpbCTM Npaxa v Ap. OT 0TBOPa 3a Npax. M3noa3BaiiTe Napye AbPBO, 3343 OTCTPAHUTE
nonagHanuTe ocTaTblUy OT NAaHMpPaHe.

o [pu peHOeTo, aKo 3aXpaHBALLMAT Kaben e NoBpeseH, TON TpABBa A4d Ce 3aMEHMCHC CHELMANHO NOATOTBEH
Kaben, KOWTO ce Npeasiara oT cepBM3HaTa OpraHn3aums.

e [3yakaliTe dppesaTa ga cnpe, Nnpeam Aa NocTaBuTe MHCTPYMeHTa. OTRpUTUAT.Gpesep MoKe Aa 3acerHe
NMOBBHPXHOCTTA, KOETO A3 A0Beje 40 Bb3MOXKHA 3aryba Ha KOHTPO/ M CEPMO3HO HapaHABaHe.

TexHUYeCcKU faHHU

HanpexeHue: 230V

Yecrota: 50Hz

BxoaAauia mowHoOCT: 1050w

O6opotu 6e3 HaToBapBaHe: 16000 06/muH

Kaben: 2m PVC

LnpuHa Ha peHAOCBaHe: 82mMm

ObnbounHa Ha peHpocBaHe:  0-3mm

[ pyrv xapakrepucTukm: MpeanaseH npesKkaoYBaTeN
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OnucaHue Ha PpyHKUMATA

CNUCbK Ha KOMNOHEHTUTe

1. byToH 3a 6e3onacHocT 2. Npeskntousaren on/off (Bka/v3kn)

3. Konye 3a perynupaHe Ha gbnb0o4nHaTa Ha psasaHe | 4.°OTBOP 3a OTBEKAAHE Ha Npaxa

5. Kanak Ha 3aaBuKBaLLMA peMbK 6. NHTepdeiic 3a.cbbrpaHe Ha npax
7. NapanenHo pbKOBOACTBO 8. Boaau 3a 4bA6oYMHA Ha pA3aHe
9. Kntou 3a octpueTto 10. BUHT ¢ naney,

11. OctpueTa 12. Pe3epBeH 3a4BUKBaLL, pEMbK

13. Pe3epBHM BbINEPOSHU YETKU

MoOHTaX Ha perkewlaTta rnasa, NoAroToBKa
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1. Pexewa rnasa
2. BWHT c wecTocTeHHa rnasa
3. HacTtpoiiBaHe Ha BUCOYMHATA C WECTObIb/IHA BA/TbOHATMHA

2,5 Mmm
4. TopHa 3aKkpensawia naova
5. ®pe3a

6. [lonHa 3aKkpensalla naoya

MapanenHo pbKOBOACTBO

MapanenHuAaT BoAay Ce AOCTaBA KaTo aKkcecoap 3aefHo C
peHaeTo. C nomMoLLTa Ha NapanesHuA Bo4ay MoXKeTe Aa
HacouBaTe peHAeTo ycnopeaHo Ha pbba Ha o6paboTBaHMA
[eTal/1, KaTo Mo TO3M HaYMH Cb3haBaTe YMcTa M Npasa
peHAocaHa NoBbPXHOCT. Ypes HAcTpoliKaTa Ha NnapanenHus
BoAay edeKTVBHATA LUMPMHA HA PaBHMHATa MOXe Aa ce

NMpeau aa nsnonsearte peHAeTo dUKcupa Ha BCAKa cTOMHOCT mexay 0 n 82 mm.

1.MpoBepeTe Aanun HaNpPEXEHNETO M YecToTaTa Ha MperKaTa 3a HanpeXeHne CbOTBETCTBAT Ha HOMUHAHOTO
HanpeXeHne M HOMWHa/HATa YecToTa, NOCoYeHM Ha TabeKkaTa Ha MallnHaTa.

. YBeperte ce, ye WencensbT e NOAXOAALL 33 CbOTBETHUA KOHTAKT.

. ObnboumHaTa Ha U3M3aHE MOKe Aa Ce peryavmpa ¢ NOMOLLTa Ha perynaTopa Ha AbabounHara.

. ToBa peHAe e npegHasHayeHo camo 3a paboTa ¢ AbpBo.

. MocTaBeTe paboTHaTa Maca BbpXy CTabuaHa W paBHa MOBBPXHOCT.

. 3nonssaiite ckoba, Korato paboTuTe C'MaaKku NapyeTa.

. 3non3sBaiite camo peeLm MHETPYMEHTH, MpenopbyaHy OT NPOU3BOAUTENS.

. Mpeaun Aa M3nosi3eaTe MallMHaTa, CBbPIKETE NMPAXOCMyKauKa KbM OTBOPA 3a NMpaxoyaassHe.

. PeHgeto He TpsabBa Aa e BNaKHO U HEXTPABBA' Aa CeM3MN0A3Ba BbB BAAXKHA cpesa.

CMsAHa Ha pe3ayKku

M3vakaiiTe malumHaTa fa cnpe HanbaHO, Npeaw Aa A nocrasuTe.

JleMoHTaX Ha pe3ayku

[lpb)KTe oCHOBaTa Ha PEHAETO Harope 1 NpemecTeTe PeXeLlara rnasa B sKesiaHaTa nosuums. Pasxnabere
AbpKaya Ha HOMKOBETE, KaTo 3aBbPTUTE HAZACHO TPUTE WECTObIMbAHMU BUHTA,C MOMOLLTA HA LOCTABEHUA K/OY B
ObprKaya Ha HoxoseTe. Cera HOXbBT (5) MoXKe Aa 6bae M3byTaH HacTPaHM MeXKAy ropHaTa v Ao/HaTa
3aKpensalla nsiouva.

BHUMAHWE! OnacHocT oT HapaHsBaHe! HMKora-He A0ROCBaiTe OCTPUETO, 3OYTBANTE pEXELLNA MHCTPYMEHT C
oTBepTKa. HOXKbT MOXKe Aa ce 06bpHe U Aa ce U3MN0A3Ba OCTPUETO OT ApyrataCTpaHa. AKo 1 ABeTe ocTpueTa ca
3aTbneHu, Te TpA6GBa Aa Ce CMEHAT C HOBM PeXKeLLm HoXoBe. BuHaru obpbllianTeMin cmeHaidTe gBata HoXa
eHOBPEMEHHO.

Crnob6saBaHe Ha pe3ayku

BKapaiiTe HOXa OTCTPAHW MeXKy ropHaTa v 40/1HaTa 3aKpenBallia NaoYa Ha Abprkadya 3a HoxKoBe. BHumaBaliTe
OCTPMETO Aa € 06PHATO KbM MOCOKATa Ha BbPTEHE M HOXKBT, KAaKTO M AbPMKaubT Ha HOXKA, 43 Ca LeHTPUPaHU B
rnaBaTa Ha HOXa. 3aBbpTeTe BMHTOBETE HA/ABO, HaBbH OT AbPXKaya HarPEKEeLWMa MHCTPYMEHT, LOKaTO TOWM
6bae 34paBo 3aKPENEH B peyKellaTta rnasa.

Mpeau nogHoBABaHe Ha ynoTpebaTta NpoBepeTe AaAN HOMKOBETE Ca 34PaBO 3aKPeneHn 1 NPaBUAHO CriobeHuN.
O6UKHOBEHO He e HeobXoAMMO fa ce NPOMeHs HacTpoiKaTa 3a BUcoumHa (3). Cnep cMAHa Ha HOXoBeTe
npoBsepeTe Aanu peeLmaT pbb BbpBM YCNOpPegHO Ha OCHOBHATA M/I04a U, aKO Ce OKaxe Heobxoanmo,
perynnpaiTe C LWeCTObIbIHUA KoY.

W 0 N O UL A WN

BHMMaHue: He f0KOCBaiiTe HOXKOBETe NO Bpeme Ha perynupaHe, crnobsasaHe unm
TPaHCNOPTUPAHE HA eNIEKTPUYECKOTO PeHAe.

W3nonssaiite camo OCTpU HOXKOBe, 3aMeHANTe TbNuTe Uan nospegeHun octpueTta He3ab6aBHO.
MouucrBaiite pPeAoBHO BCMYKM HaCTU Ha perKellaTa rnasa.

Pa6ora:
BHumaHue: Mo Bpeme Ha o6paboTKaTa HUKOra He AO0KOCBaTe 06paboTBaHMA geTaitn.
M3uakaiiTe mallMHaTa Ja cnpe Hanmb/HO, NpeAu Aa A nocraBute. He paboTtete Hag rnasata.
MoBBLPXHOCTTA, KOATO LU ce PeHA0CBa, TPA6Ba Aa e cB060AHA OT BCAKAKBU NPENATCTBUS,
HUKOra He peHA0CBaliTe BbpPXy MeTa/IHU YacTu, BUHTOBE, MMPOHM U Ap. HMKora He BKapBaiiTe
NPbCT B OTBOPA 32 M3XBBbPJIAHE HA CTPYXKKU. 3anyLLeHUAT u3nycKkaTeneH otsop Tpabsa aa ce
NOYMCTU C NOMOLLTA HA AbpPBEHA NeTBa.
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1. 3aBbpTeTe perynatopa Ha A4bn60YMHATA, 33 Aa 3af3jeTe AbNO0UYNHATA Ha NAaHUpaHe. AbnbounHaTa moxe aa
ce HacTpoviBa mexay 0 1 2 Mm cropeg, HyXXauTe, B CbOTBETCTBME CbC CKalaTa, KOATO Cce Hamupa BAABO A0
perynatopa Ha gbnbouynHata. Cnep NpuKkAtoYBaHe Ha paboTaTa HacTponTe AbNOOYMHATA HA NAAaHMPAHE TaKa, Yye
OCTpUETO Aa e NPMBPaHO M NO TO3M HAUYMH A3 € 3alMUTEHO OT NoBpesa.

2. MocTaseTe wencena B KOHTaKTa. Cera HaTUCHeTe BYTOHA 3a 3aKNtOYBaHE B JIABATA YacT HA APbKKATA U cnes ToBa
NPeBKNIOYBATENA B LO/IHATA YACT Ha ApbiKKaTa. Korato pabotute, ApbiKTe NPEBKAOYBATENA HATUCHAT, BeAHara
LLLOM MNpeBKAOYBATENAT ce ocBobOAM, MalmHaTa cnupa. EnektpuyeckoTto peHae TpAabBa Aa ce NocTaBa BbpXy
06paboTBaHMA AEeTalN CaMO CNef KaTo peXKeluaTa rnasa e npueeseHa B ABUXKeHMe.

3. MaKcMmanHata gbnbo4mrHa Ha psasaHe e 3 mm. Mpoun3BoanTeNaT npegnara naeanHa abnboumHa ot 1,8 mm 3a no-
[,06p0 KayecTBO Ha psA3aHe.

4. 3a fa ce Nony4u NOCKa U ragKa NOBbPXHOCT, NpenopbyBame NbpBOHaYanHo rpybo psasaHe, a cneg ToBa pUHO
pA3aHe ¢ No-masnka Ab/A604YMHa Ha psA3aHe (npenopbyBame AbnboynHa ot 0,5 mm). MpunaraHeTo Ha paBHOMeEpPHa
CUJ/1a HA HaTUCKaHe No Bpeme Ha NAaHUpaHeTo HaMasABa ONAcHOCTTA OT UHUMAEHTM U yBEMYaBa
NPOAB/IKUTENIHOCTTA HA KMBOTA HA ocTpueTaTa.

5. lecHoTo 1 6bp30 cKocsBaHe Ha 45 pbba e Bb3MOXKHO 6narogapeHue Ha V-06pasHua xneb, BrpageH B npegHaTta
obyBkKa. MNocTaBeTe peHAETO ¢ Xneba Bbpxy pbba Ha 06paboTBaHMA AeTain M ro BogeTe no pvba. Jobpu
pe3ynTaTi ce Nosly4yaBsaT, ako ce 0bbpHe BHUMaHWe Ha PaBHOMEPHUA HAaTUCK U NPaBUIHUA bIbl.

6. M3non3BaiiTe napasenHus BoAay, 3a @ HacCOUUTE PEHAETO YCNopeaHO Ha pbba Ha 06paboTBaHMA AeTalt.
BkapaliTe napanenHus sogay of/IABO B OTBOPA B NpeAHaTa YacT Ha PeHAEeTo U 3aTerHeTe peryanpatuma BUHT, cieg,
KaTo CTe HacTPOMAW BOZayasB enaHaTa no3uumaA. ToBa faBa Bb3MOXKHOCT 33 06paboTKa Ha LANOCTEH AeTain,
YMATO LIMPMHA € NO-MaJIKa OTAUMPUHATA,HA HOXKA (Hanp. TACHaTa CTpaHa Ha AbcKa UaM Abcunua). C nomolLTa Ha
BOAAYa epeKTMBHATA WNPOYMHA Ha NAOCKOCTTa MOXKe Aa ce 3afaje Ha BCAKA XKenaHa CTOMHOCT mexay 0 1 82 mm,
TaKa ye Hanpumep aa ce 06paboTea Camo YacT.oOT NO-LWMPOK AeTain. B TakMBa C/ly4am M C NOMOLLTA Ha
napasnenHua Boay peHaocaHaTa NoBbPXHOCT MMHABA YMCTO M ycnopeaHo Ha pbba Ha aeTaina. BHumaBgaiite
3a/lHaTa YacT Ha NapanenHWA BOAAY BMHArM Aa onupa B A0/1HATa YacT Ha PeHAETOo No BpeMe Ha PeHA0CcBaHe.

AKO 3axpaHBaLmAT Kaben e nosBpeeH, TON TpAbBa fa ce 3amMeHM CbC CNeLManHo NoAroTBeH Kaben, KOMToO ce
npeasara ot cepsM3HaTa OpraHusaLma.

MNapanenHo pbKOBOACTBO - NOrnes oTrope

BMbKBaHe B NocoKa Ha

peHaocBaHe

ﬂ BKapaiTe npbTa B 0TBOPA Ha PEHAETO
—_—

NapanenHo pbKOBOACTBO - Noraes oTnpes

/

KanakbT npegnassa OTKpUTaTa YacT Ha BbHLWHaTa
rnasa OT KOHTAKT C NOBBPXHOCTU

MNpaxoynassaHe

PeHzeTo e NpoeKkTMpaHo Aa npuema TopbuyKa 3a Npax, KOATO MOXKe A3 Ce MOHTMPA KbM NIE€BUA UAWN AECHWUA OTBOP 33
OTBeXKAaHe Ha CTPyKKuTe. MocTaBeTe yCTUETO Ha TopbMYKaTa 3a Npax B MU3X0Aa HA PeHAETOo U 3aBbpTeTe TopbUYKaTa
3a npax, 3a A4a A 3aCTONopuTe Ha U3X04a Ha PeHAeTo.

* MpousBoanTeNAT CM 3ana3Ba NPaABOTO Aa NPaBM HE3HAYUTEIHU MPOMEHM B AM3aliHa U TEXHUYECKWTe cneuudrKauum Ha NnpoayKTuTe 6e3
npezBapuTeIHO YBELOM/IEHWE, OCBEH aKO T€3U NMPOMEHM He 3acAraT 3HauuTeIHO paboTaTa u 6e3onacHOCTTa Ha MPoAyKTUTE. YactuTe, onucanu/
WNOCTPUPAHM HA CTPAHUUMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT U 3a APYrKM Mmo4enn OT NPOAYKTOBaTa IMHUA Ha
NpousBOAUTENA C NOAOOHM XapaKTEPUCTUKM U MOKE @ He Ca BK/IOYEHM B TOKY-LLO NPUA0OUTUA OT Bac MPOAYKT.

*3apace rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa U HaAEXAHOCTTa Ha MPOAYKTAa U BaJIMAHOCTTA HAa rapaHLUMATa, BCUYKM paboTv MO peMOHT, MPOBepKa nau
3aMAHa, BKIIOYUTENIHO MOAAPDBIKKA U CreluanHyn HacTpoliku, TpAbBa Aa ce M3BBPLUBAT CamMO OT TEXHWULM OT OTOPU3MPaAHWA CEPBU3EH OTAEN Ha
npoussoguTens.

* BUHarv nsnonseaiTe NpoAyKTa C AocTaBeHOTo o6opyABaHe. PaboTtaTa Ha NpofyKTa ¢ o6opyasaHe, KOETO He e JOCTaBEHO, MOXe A3 A0BeAe A0
HEW3MNpPaBHOCTU UAW JOPU [0 CEPUO3HU HAPAHABAHUA UAN CMBPT. [TPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HAapaHABAHWA U LWETH,
Bb3HWKHA/N B PE3YNTAT HA U3M0/3BAHETO HA HECBOTBETCTBALLO Ha U3NUCKBAHWUATa 06opyaBaHe.
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OPOZORILO - Za zmanjsanje nevarnosti poskodb mora uporabnik prebrati
navodila za uporabo
Splosna varnostna opozorila za elektricno orodje

OPOZORILO: Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila. Neupostevanje opozoril in navodil
lahko povzrodi elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Vsa opozorila in navodila shranite za poznejSo uporabo.

1) Varnost na delovnem mestu

a) Delovno obmocgje naj bo ¢isto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

b) Ne uporabljajte skobeljnikov v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Pri skobeljnikih
nastajajo iskre, ki lahko vzgejo prah ali hlape.

c) Med upravljanjem skobeljnika ne spuscajte otrok in mimoidocih. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite
nadzor.

2) Elektricna varnost

a) Vtici skobeljnika se morajo ujemati z vticnico. Nikoli ne spreminjajte vti¢a na kakrsen koli nacin. Pri
ozemljenih (ozemljenih) skobeljnikih'ne uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Z nespremenjenimi vtici in
ujemajocimi se vti¢nicami boste zmanjsali.nevarnost elektricnega udara.

b) Izogibajte se telesnemu stiku.z ozemljenimi,ali ozemljenimi povrsinami, kot so cevi, radiatorji, Stedilniki in
hladilniki. Ce je vade telo ozemljeno ali-ozemljeno, obstaja ve&ja nevarnost elektri¢nega udara.

c) Struznikov ne izpostavljajte dezju ali mokrim razmeram. Voda, ki pride v skobeljnik, poveca nevarnost
elektri¢nega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Nikoli ne uporabljajte vrvice za prenasanje, vlecenje ali odklop skobeljnika. Vrvico
hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov ali gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecujejo
nevarnost elektricnega udara.

e) Pri uporabi skobeljnika na prostem uporabite,podaljSek, ki je primeren za zunanjo uporabo. Uporaba kabla,
primernega za uporabo na prostem, zmanjsa nevarnost elektricnega,udara.

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem.mestu, uporabite'napajalnik, ki je zas¢iten z za$¢itno
napravo za diferenc¢ni tok (RCD). Uporaba take naprave zmanjsa tveganje elektricnega udara.

3) Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu s skobeljnikom uporabljajte zdravo pamet. Planerja ne
uporabljajte, e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med
upravljanjem skobeljnika lahko povzroci hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite zasc¢ito za oci. VVarnostna oprema, kot so maska proti prahu,
nedrseci varnostni Cevlji, trda kapa ali zas¢ita sluha, ki Se uparablja-v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo
osebnih poskodb.

) Prepreéite nenameren zagon. Pred prikljuéitvijo na vir napajanja, dvigovanjem ali prenasanjem/orodija se prepricajte,
da je stikalo v izklopljenem polozZaju. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na stikalu ali'vklop elektricnega orodja, ki
ima vklopljeno stikalo, spodbuja nesrece.

d) Pred vklopom skobeljnika odstranite nastavitveni kljuc ali kljuc. Klju¢ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se
del skobeljnika, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnoteZje. To omogoca boljsi nadzor skobeljnika v
nepri¢akovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini
gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

g) €e so na voljo naprave za prikljuitev naprav za odsesavanje in zbiranje prahu, poskrbite, da so te naprave
prikljucene in se pravilno uporabljajo. Uporaba teh naprav lahko zmanj$a nevarnosti, povezane s prahom.

4) Uporaba in nega skobeljnika

a) Ne silite skobeljnika na silo. Uporabite ustrezen skobeljnik za vsako uporabo. Pravilen skobeljnik bo opravil
delo boljsi in varnejsi pri hitrosti, za katero je bil zasnovan.

b) Ne uporabljajte skobeljnika, ¢e ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Oblikovalnik, ki ga ni mogoce upravljati s
stikalom, je nevaren in ga je treba popraviti.
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c) Pred kakr3nimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektri¢nega orodja iz elektri¢nega orodja iztaknite
vti€ iz vira napajanja. Tak$ni preventivni varnostni ukrepi zmanjsujejo tveganje nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

d) Struzilnike v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi jih uporabljale osebe, ki niso
seznanjene s struzilnikoma ali temi navodili. Struzniki so v rokah nepoucenih uporabnikov nevarni.

e) Vzdrzevanje skobeljnikov. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, in
vse druge okolii¢ine, ki bi lahko vplivale na delovanje skobeljnikov. Ce je poskodovan, ga pred uporabo
popravite. Veliko nesrec je posledica slabo vzdrzevanih skobeljnikov.

f) Orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se
redkeje zatikajo in jih je laZje nadzorovati.

g) Uporabljajte skobeljnik, dodatno opremo, nastavke itd. v skladu s temi navodili in na nacin, ki je predviden
za dolocen tip skobeljnika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti. Uporaba
skobeljnika za postopke, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

h) Preden orodje odlozite, po¢akajte, da se rezkar ustavi. Odprt rezkar se lahko zagozdi v povr3ino, kar lahko povzroéi izgubo
izgubo nadzora in hude poskodbe.

5) Storitev

Struznico naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. S tem boste zagotovili

varnost skobeljnika.

VARNOSTNI NASVETI

e Pred kakrsnimikoli nastavitvami‘ali vzdrZzevanjem vedno izvlecite vtic iz elektricnega omrezja.

o Prikljucite samo, ko je stroj izklopljen.

o Ce je omreini kabel med'delom poskodovanali prerezan, se ga nikoli ne dotikajte. Takoj izvlecite omrezni vtic.

e Nikoli ne uporabljajte elektricne opreme's,poskedovanimi kabli.

e Pri daljSem delovanju skobeljnika in Se posebej, ce'na njem nastaja zdravju skodljiv prah, je treba skobeljnik
prikljuciti na ustrezno zunanjo sesalno napravo..Nosite masko proti prahu.

® Prepricajte se, da uporabljate samo ostra rezila.

e Napajalni kabel naj bo vedno speljan nazadnji strani stroja.

o Nikoli ne ravnajte nad kovinskimi predmeti; Zeblji alivijaki.

e Poskrbite za svoje zdravje: Nosite zascito za usesa,zascitna ocala in masko za dihanje/prah.

e Po vklopu postavite skobeljnik le ob obdelovanec.

e Zadnja plos¢a mora med delom vedno leZati ravno na,obdéelovancu,

ez odprtine za prah ne odstranjujte prahu itd. s prsti. Za'edstranitev ujetih ostankov nacrtovanja uporabite kos
lesa.

o Ce je pri skobeljniku poskodovan napajalni kabel,.ga je treba zamenjati's posebejipripravljenim kablom, ki je
na voljo pri servisni organizaciji.

e Preden orodje odlozZite, pocakajte, da se rezkar ustavi. Qdprt rezkarise lahko zagozdi v povrsino, kar lahko
privede do moZna izguba nadzora in hude poskodbe.

Tehniéni podatki

Napetost: 230V

Frekvenca: 50Hz

Vhodna moc: 1050W

Hitrost brez obremenitve: 16000 vrtlj./min

Kabel: 2m PVC

Sirina skobljanja: 82mm

Globina skobljanja: 0-3mm

Druge znacilnosti: Varnostno stikalo
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Opis funkcije
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Seznam komponent
1. Varnostni gumb 2. Stikalo.on/off (vklop/izklop)
3. Gumb za nastavitev globine reza 4. Odvodna-vrata za prah
5. Pokrov pogonskega jermena 6. Vmesnik za zbiranje prahu
7. Vzporedni vodnik 8. Vodilo za globino reza
9. Kljuc za rezilo 10. Pal¢ni vijak
11. Rezila 12. Rezervni pogonski jermen
13. Rezervne oglene scetke
Montaza rezalne glave, priprava
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Rezalna glava

Vijak s Sestkotnim pokrovckom

Nastavitev visine z 2,5-milimetrsko Sestkotno vdolbino
Zgornja pritrdilna plosca

Rezalnik

Spodnja pritrdilna plos¢a

oukwLNE

Vzporedni vodnik

Vzporedno vodilo je dobavljeno kot dodatna oprema skupaj z
ravnilom. Z vzporednim vodilom lahko skobeljnik vodite
vzporedno z robom obdelovanca in tako ustvarite Cisto, ravno
skobeljeno povrsino. Z nastavitvijo vzporednega vodila lahko
dolocite efektivno Sirino ravnine na poljubno vrednost med 0
in 82 mm.

Pred uporabo skobeljnika

1.Preverite, ali napetost in frekvenca napetostnega omrezja ustrezata nazivni napetosti in nazivni frekvenci,
navedeni na tipski tablici stroja.

2. Prepricajte se, da vti¢ ustreza predvideni vticnici.

3. Globino izstopa lahko nastavite z'nastavljalnikom globine.

4. Ta skobeljnik je namenjen samo za obdelavo lesa.

. Delovno mizo postavite hastabiln@in ravnoipovrsino.

. Pri delu z manjsimi kosi uporabite objemko.

. Uporabljajte samo rezalnike, kijjih priporoca proizvajalec.

. Pred uporabo stroja prikljucite sesalnik na odprtino za odsesavanje prahu.

. Struznica ne sme biti vlazna in se ne 'sme uporabljati v vlaznem okolju.

Zamenjava rezalnikov

Preden stroj poloZite, pocakajte, da se popolnema ustavis

wv
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Demontaza rezalnikov

Podstavek skobeljnika drZite navzgor in premaknite rezalno glavo v ZeleniypoleZaj. S pomodjo priloZzenega kljuca
sprostite drzalo rezila tako, da obrnete v desno tri vijake's Sestkotnim/pokrovomiv drzalo rezila. Sedaj lahko
rezalnik (5) potisnete vstran med zgornjo in spodnjo pritrdilno plosco.

POZOR! Nevarnost poskodb! Nikoli se ne dotikajte rezilain ga ne potiskajte z'izvijaéem:Rezalnik lahko obrnete in
uporabite rezilo na drugi strani. Ce sta obe rezilipotopljeni, ju je treba.zamenjatiz novimaireziloma. Vedno
obrnite ali zamenjajte oba rezila hkrati.

Montaza rezalnikov

Rezilo potisnite s strani med zgornjo in spodnjo pritrdilno plos¢o'drzala rezalnika. Pazite, da‘je rezilo obrnjeno v
smeri vrtenja in da sta rezilo in drZalo rezilnika v sredini rezalne'glave. Obraéajte vijake« levo, ven iz drzala
rezila, dokler ni trdno vpeto v rezalno glavo.

Pred ponovno uporabo preverite, ali so rezalniki varni in pravilno sestavljeni. ViSinske nastavitve (3) obic¢ajno ni
treba spreminjati. Po menjavi rezil preverite, ali rezalni rob poteka vzporedno.z.osnovno plosco, in ga po potrebi
nastavite s Sestkotnim klju¢em.

Pozor: Med nastavljanjem, sestavljanjem ali prevozom elektricnega skobeljnika se ne dotikajte
nozev.

Uporabljajte samo ostre rezalnike, tupe ali poskodovane rezalnike takoj zamenjajte. Redno
Cistite vse dele rezalne glave.

Delovanje:
Pozor: Med obdelavo se nikoli ne dotikajte obdelovanca. Preden stroj odloZite, pocakajte, da se
popolnoma ustavi. Ne delajte nad glavo. Na skobeljeni povrsini ne sme biti nobenih ovir, nikoli
ne skobeljite ¢ez kovinske dele, vijake, Zeblje itd. Nikoli ne vtaknite prsta v odprtino za
odvajanje iveri. Zamaseno izpustno odprtino je treba ocistiti z leseno letvico.
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1. Za nastavitev globine nacrtovanja obrnite regulator globine. Globino lahko po potrebi nastavite med 0 mm in 3
mm glede na lestvico, ki je na levi strani ob nastavljalniku globine. Po kon¢anem delu nastavite globino
nacrtovanja tako, da je rezilo umaknjeno in tako zasciteno pred poskodbami.

2. Vtic vstavite v vtiCnico. Pritisnite gumb za zaklepanje na levi strani rocaja in nato stikalo na dnu rocaja. Med
delom drzite stikalo pritisnjeno, takoj ko stikalo sprostite, se stroj ustavi. Elektricni skobeljnik lahko postavite na
obdelovanec Sele po tem, ko je rezalna glava v pogonu.

3. Najvedja globina reza je 3 mm. Proizvajalec predlaga idealno globino 1,8 mm za boljSo kakovost reza.

4. Za doseganje ravne in gladke povrsine priporotamo najprej grob rez, nato pa fini rez z manjso globino reza
(priporo¢amo globino 0,5 mm). Uporaba enakomerne potisne sile med nacrtovanjem zmanjsuje nevarnost
nesrec in podaljsuje Zivljenjsko dobo rezil.

5. Enostavno in hitro faziranje 45 robov omogoca V-zleb, vgrajen v sprednji ¢evelj. Steznik z utorom postavite na
rob obdelovanca in ga vodite vzdolZ roba. Dobre rezultate doseZete, ¢e pazite na enakomeren potisk in
pravilen kot.

6. Z vzporednim vodilom vodite skobeljnik vzporedno z robom obdelovanca. Vzporedno vodilo z leve strani
potisnite v odprtino na sprednji strani skobeljnika in zategnite nastavitveni vijak, ko ste vodilo nastavili v zeleni
poloZaj. To omogoca obdelavo celotnega obdelovanca, katerega Sirina je manjsa od Sirine rezila (npr. ozka stran
deske ali plosca). S pomocjo vodila lahko efektivno Sirino ravnine nastavite na poljubno Zeleno vrednost med 0
in 82 mm, tako da lahko na primer obdelujete le del SirSega obdelovanca. V taksnih primerih in z uporabo
vzporednega vodila poteka skobeljena povrsina Cisto in vzporedno z robom obdelovanca. Pazite, da zadnji del
vzporednega vodila med skebljanjemvedno pociva na dnu skobeljnika.

Ce je napajalni kabel po$kodovan, gaje'treba zamenjati s posebej pripravljenim kablom, ki je na voljo pri
servisni organizaciji.

Vzporedni vodnik - Pogled zwrha

Vstavljanje v smeri skobljanja Vstavite palico v luknjo v skobeljniku
[ o —

Vzporedni vodnik - pogled od spredaj

e

g

Pokrivna plosca $¢iti izpostavljeni del zunanje glave
pred stikom s povrSinami

Odsesavanje prahu

StruZnica je zasnovana tako, da lahko sprejme vrecko za prah, ki jo lahko namestite na levi ali desni izhod za
odvajanje iveri. Ustje vrecke za prah vstavite v izhod skobeljnika in obrnite vrecko za prah, da se zaskoci na izhod
skobeljnika.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te
spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko
nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in
osebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.
bl tavit ljati le tehniki bl ddelk: |

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude
telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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AVERTISMENT - Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni
Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea
avertismentelor si a instructiunilor poate duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave.

Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeazd accidentele.

b) Nu folositi masinile de rindeluit in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf
inflamabile. Rabotatoarele creeaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

c) Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi rindeluitorul. Distragerile va pot face
sa pierdeti controlul.

2) Siguranta electrica

a) Stecherul rabotezei trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi
nicio fisa adaptoare cu prize cuimpamantare (cu impamantare) la raboteza. Stecherii nemodificati si prizele
potrivite vor reduce riscul de'electrocutare.

b) Evitati contactul corpuluiicu suprafete impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare,
cuptoare si frigidere. Exista un risc crescut.de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant
sau Tmpamantat.

c) Nu expuneti masinile de rindeluit'la ploaie sau.la conditii umede. Apa care intra in raboteza va creste riscul
de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentrua transporta, trage sau deconecta rabotezitorul.
Tineti cablul departe de caldura, ulei, margini-ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau
fncurcate cresc riscul de electrocutare.

e) Atunci cand folositi rabotezatorul in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in exterior.
Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare n exterior reduce riscul de,electrocutare.

f) Tn cazul in care este inevitabil s3 folositi o unealta electric intr-un locumed, utilizatio'sursa de alimentare protejati de
un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul'de electrocutare.

3) Siguranta personala

a) Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi.bunul simt atunci cand folositiirabotul. Nu utilizati
rabotezatorul in timp ce sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcooluluisau a medicamentelor. Un
moment de neatentie in timpul utilizarii rabotezei poate avea.ca rezultat vatamari corporale grave.

b) Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeauna protectie pentru,ochi. Echipamentul de siguranta,
cum ar fi masca de protectie impotriva prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casea de protectie sau
protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

) Preveniti pornirea neintentionati. Asigurati-va cd intrerupitorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de
alimentare, de a ridica sau de a transporta scula. Transportarea uneltelor electrice'cu.degetul pe intrerupator sau punerea
sub tensiune a uneltelor electrice care au intrerupdtorul pornit invita la accidente.

d) indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni rindeluitorul. O cheie sau o cheie l3sat3
atasatad la o parte rotativa a rabotezei poate duce la vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat. Acest lucru permite un
control mai bun al rabotului in situatii neprevazute.

f) imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele si manusile la distant3
de dispozitivele in miscare piese. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

g) in cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea acestor dispozitive poate
reduce pericolele legate de praf.

4) Utilizarea si ingrijirea rabotezei

a) Nu fortati rindeluitorul. Folositi rabotarea corecta pentru orice aplicatie data. Rabotorul corect va face
treaba mai buna si mai sigura la ritmul pentru care a fost conceputa.

b) Nu utilizati rabotezatorul daca intrerupatorul nu il porneste si nu il opreste. Rabotorul care nu poate fi
controlat cu ajutorul comutatorului este periculos si trebuie reparat.
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c) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare de la scula electrici inainte de a face orice reglaje, de a schimba
accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala
a sculei electrice.

d) Depozitati masinile de rindeluit nefolosite departe de copiii si nu permiteti persoanelor care nu cunosc
masina de rindeluit sau aceste instructiuni sa foloseasca masina de rindeluit. Rabotdtoarele sunt
periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e) intretineti masinile de rindeluit. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau legate, daca
piesele nu se sparg si orice alta conditie care ar putea afecta functionarea rabotezei. Daca este
deteriorata, reparati rabotezatorul inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de rindeluitoarele
prost intretinute.

f) Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de
taiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

g) Folositi rabotezatorul, accesoriile si bitii de scule etc., in conformitate cu aceste instructiuni si in modul
prevazut pentru tipul special de rabotezator, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza
sa fie efectuate. Utilizarea rabotului pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie
periculoasa.

h) Asteptati ca freza sa se opreasca inainte de a l3sa scula jos. O freza expus3 poate angaja suprafata, ducand la o posibila
pierdere de control si vatamari grave.

5) Serviciul

Trimiteti rabotezatorul in service la un reparator calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru

va asigura mentinerea sigurantei rabotezei.

SFATURI DE SIGURAN]’Z\

e Scoateti intotdeauna stecherul'din priza inainte dea face orice reglaje sau de a efectua lucrari de intretinere.

e Conectati-va la priza numai atunciicand masina este opritd.

in cazul in care cablul de alimentare este detefiorat.sau tiiat in timpul lucrului, nu atingeti niciodata cablul.
Scoateti imediat stecherul de la retea.

eoNu utilizati niciodata echipamente electriceicu.cablurideteriorate.

e Pentru a utiliza rabotezatorul pentru perioadeimaidungi si, in special, in cazul in care se creeaza praf care
poate fi periculos pentru sanatate, rabotezatorul'trebuie’conectat lawn dispozitiv de aspirare extern adecvat.
Purtati o masca de praf.

e Asigurati-va ca folositi numai lame ascutite.

e Tineti intotdeauna cablul de alimentare in partea din spate,a aparatului.

eNiciodatad sd nu planezi peste obiecte metalice, cuie'sau suruburi:

e Aveti grija de sdnatatea dumneavoastra: Purtati ochelari de protectie pentru.urechi, ochelari de protectie si o
masca de respiratie / de praf.

e Asezati rindeluitorul pe piesa de prelucrat numai dupa cel-atipornit.

e Ultima placa trebuie sa fie intotdeauna asezatd plat pe piesade prelucratin timpul lacrului.

o Nu curatati praful etc. din orificiul de evacuare a prafului cu degetele. Folositi.o bucata de lemn pentru a
disloca orice resturi de planificare prinse.

oin cazul rabotului, dacd cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit'cu un cablu special
pregatit, disponibil prin intermediul organizatiei de service.

e Asteptati ca freza sa se opreasca inainte de a lasa scula jos. O freza expusa poate angaja suprafata, ceea ce
duce la posibila pierdere a controlului si vatdmari grave.

Date tehnice
Tensiune: 230V
Frecventa: 50Hz

Putere de intrare: 1050W
Viteza fara sarcina: 16000 rpm

Cablu: 2m PVC

Latime rabotare: 82mm

Adancime rabotare: 0-3mm

Alte caracteristici: Intrerupétor de siguranta
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Descrierea functiei
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Lista de componente
1. Buton de siguranta 2. Comutator on/off (pornit/oprit)
3. Buton de reglare a adancimii de taiere 4, Orificiu de evacuare'a prafului
5. Capacul curelei de transmisie 6. Interfata de colectare a prafului
7. Ghidul paralel 8. Ghid de adancime de taiere
9. Cheie pentru lama 10. Surub degetul mare
11. Lamele 12. Curea de transmisie de rezerva
13. Periile de carbon de rezerva

Asamblarea capului de taiere, pregatire
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Cap de tdiere

Surub cu cap hexagonal

Reglarea naltimii cu locas hexagonal de 2,5 mm
Placa de fixare superioara

Lama

Placa de fixare inferioara

oukrwLNE

Ghid paralel

Un ghidaj paralel este furnizat ca accesoriu impreuna cu
rabotezatorul. Cu ajutorul ghidajului paralel puteti ghida
rindeluitorul in paralel cu marginea piesei de prelucrat,
creand astfel o suprafata curata si dreapta de rindeluit. Prin
setarea ghidajului paralel, Iatimea efectiva a planului poate fi
fixata la orice valoare intre 0 si 82 mm.

Tnainte de a utiliza masina de rindeluit

1.Verificati daca tensiunea si frecventa retelei de tensiune corespund tensiunii nominale si frecventei nominale
indicate pe placuta de identificare a masinii.

. Asigurati-va ca stecherul se potriveste cu priza prevdzuta.

. Adancimea de iesire poate fi reglata cu ajutorul dispozitivului de reglare a adancimii.
. Aceasta raboteza este destinata exclusivilucrului cu lemn.

. Ridicati bancul de lucru pe o suprafata stabila si plana.

. Folositi o clemad atunci candilucrati la piese mici.

. Folositi numai frezele recomandate de producator:

. Tnainte de a utiliza aparatul, conectati un aspirator laorificiul de aspirare a prafului.
. Rindeluitorul nu trebuie sa fie umed'si nu trebdie utilizat intr-un mediu umed.
Schimbul de freze

Asteptati pana cand masina se opreste complet fnainte dé a o aseza.

O 00 N O U & WN

Demontarea frezelor

Tineti baza rabotezei in sus si deplasati capul de tdiere\in pozitia necesara. Slabiti suportul lamei prin rotirea
spre dreapta a celor trei suruburi cu cap hexagonal cu ajutorul cheiifurnizate in suportul lamei. Acum,
dispozitivul de tdiere (5) poate fi impins lateral intre pldcile de fixare superioardsi inferioara.

ATENTIE! Pericol de ranire! Nu atingeti niciodata lama, impingeti dispozitivul de taiere'cu o surubelnita. Cutitul
poate fi inversat si se poate utiliza lama de pe cealalta parte. Daca'ambele lame sunt tocite, acestea trebuie
schimbate cu cutite noi. Intotdeauna intoarceti sau inlocuiti-ambele cutite in acelasi timp:

Asamblarea frezelor

Impingeti lama din lateral intre plicile de fixare superioara si inferioara ale\suportului’ de taiere. Aveti grija ca
lama sa fie orientata spre directia de rotatie si ca dispozitivul de tdiere, precum si suportul dispozitivului de
tdiere sa fie centrate in capul de tdiere. Rotiti suruburile spre stanga; inafara suportului taietorului pana cand
acesta este bine fixat in capul tdietorului.

nainte de o nous utilizare, verificati dac3 frezele sunt bine fixate si corectrasamblate. De obicei, reglajul
Tnaltimii (3) nu trebuie modificat. Dupa schimbarea lamei, verificati dacd muchia de taiere este paralela cu placa
de baza si, daca este necesar, reglati-o cu ajutorul cheii hexagonale.

Atentie: Nu atingeti taisurile in timpul reglarii, asamblarii sau transportului rabotului electric.

Folositi numai cutite ascutite, inlocuiti imediat lamele ascutite sau deteriorate. Curatati cu
regularitate toate partile capului de taiere.

Functionare:
Atentie: in timpul prelucrérii nu atingeti niciodata piesa de prelucrat. Asteptati pani la
oprirea completa a masinii inainte de a o pune jos. Nu lucrati deasupra capului. Suprafata
care urmeaza sa fie rabotata trebuie sa fie libera de orice obstacole, nu rafinati niciodata
peste piese metalice, suruburi, cuie etc. Nu introduceti niciodata un deget in orificiul de
evacuare a aschiilor. O iesire de evacuare blocata trebuie curatata cu ajutorul unei lamele de
lemn.
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1. Rotiti regulatorul de adancime pentru a seta adancimea de planificare. Adancimea poate fi setata intre 0 mm si
3 mm, in functie de necesitati, conform scalei care se afla in stanga, langa regulatorul de adancime. Dupa
terminarea lucrului, setati adancimea de planificare astfel incat lama sa fie retrasa si astfel protejata impotriva
deteriorarii.

2. Introduceti fisa Tn priza. Apasati acum butonul de blocare din partea stanga a manerului si apoi comutatorul din
partea inferioara a manerului. Cand lucrati, tineti apasat intrerupatorul, de indata ce intrerupatorul este
eliberat, masina se opreste. Rabotorul electric trebuie asezat pe piesa de lucru numai dupa ce capul de taiere a
fost pus in miscare.

3. Adancimea maxima de tdiere este de 3 mm. Producatorul sugereaza o adancime ideala de 1,8 mm pentru o
calitate mai buna a tdierii.

4. Pentru a obtine o suprafatd plana si neteda, va recomandam o tdiere aspra la inceput si apoi o tdiere find cu o
adancime mai micd (recomandam o adancime de 0,5 mm). Aplicarea unei forte de impingere uniforme in timpul
planificarii diminueaza pericolul de accidente si creste durata de viata a lamelor.

5. Sanfrenarea usoara si rapida a 45 de muchii este posibila datorita canelurii in V incorporate in sabotul frontal.
Asezati slefuitorul cu canelura pe marginea piesei de prelucrat si ghidati-I de-a lungul marginii. Se obtin rezultate
bune daca se acorda atentie la o impingere uniforma si la un unghi corect.

6. Folositi ghidajul paralel pentru a ghida rabotezitorul paralel cu marginea piesei de prelucrat. impingeti ghidajul
paralel din stanga in orificiul din partea frontald a rabotezei si strangeti surubul de reglare, dupa ce ati reglat
ghidajul in pozitia doritd. Acest’lucru permite prelucrarea unei piese de prelucrat complete, a cdrei ldtime este
mai mica decat latimea lamei (de’exemplu, partea ingusta a unei scanduri sau a unei scanduri).

Cu ajutorul ghidajului, Iatimea‘efectiva a,planului poate fi setata la orice valoare dorita, intre 0 si 82 mm, astfel
ncat, de exemplu, s3 se poatd prelucra doar o sectiune dintr-o piesd mai largd. in astfel de cazuri si cu ajutorul
ghidajului paralel, suprafata rabotata se desfdsoara curat si paralel cu marginea piesei de prelucrat. Aveti grija ca
partea din spate a ghidajului paralel sa se sprijineiintotdeauna pe partea inferioara a rabotezei in timpul
planificarii.

n cazul in care cablul de alimentareiesteideteriorat, acesta trebuie inlocuit cu un cablu special pregitit,
disponibil prin intermediul organizatieiide service.

Ghid paralel - Vedere de sus

Inserare in directia de rindeluire Introduceti tija in orificiul din rabotare
i ——

Ghid paralel - Vedere din fata

7
Placa de acoperire protejeazd partea expusa a capului
exterior de contactul cu suprafetele

Extractia prafului

Rabotorul este proiectat pentru a accepta un sac de praf, care poate fi montat la iesirea deflectorului de aschii din
stanga sau din dreapta. Introduceti gura sacului de praf in orificiul de iesire al rabotului si rotiti sacul de praf pentru
a-1 bloca pe orificiul de iesire al rabotului.

* Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu
exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in
produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vatamadri grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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UPOZORENIE - Kako bi se smanjio rizik od ozljede, korisnik mora procitati
prirucnik za upute.
Opda sigurnosna upozorenja za elektri¢ne alate.

UPOZORENIJE: Procitajte sve sigurnosne upozorene i sve upute. NepridrZavanje upozorenja i uputa
motze rezultirati elektriénim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim ozljedama.

Spremite sve upozorene i upute za buducu referencu.

1) Sigurnost radnog prostora

a) Drizite radno podrucje Cistim i dobro osvjetljenim. Neuredna i mra¢na podrucja poti¢u nesrece.

b) Ne upravljajte planerima u eksplozivnim atmosferama, kao Sto su prisutnosti zapaljivih tekuéina, plinova ili
prasine. Planeri stvaraju iskru koja moze zapaliti prasinu ili pare.

c) Drzite djecu i prolaznike podalje dok upravljate planerom. Distrakcije mogu uzrokovati gubitak kontrole.

2) Elektric¢na sigurnost

a) Utikaci planera moraju odgovaratiuticnici. Nikada nemojte modificirati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite
adaptere s planerskim uredajima sa uzemljenim utikac¢ima. Neizmijenjeni utikaci i odgovarajuée uti¢nice
smanjuju rizik od elektri¢hogudara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela’s uzemljenim ili'jpovezanim povrsinama kao Sto su cijevi, radijatori, pe¢i i
hladnjaci. Postoji povecani‘rizik.od elektricnogiudara ako je vase tijelo uzemljeno.

c) Ne izlazZite planere kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u planer povecava rizik od elektricnog udara.

d) Ne zlostavljajte kabel. Nikada nekoristite kabel za noSenje, povlacenije ili iskljucivanje planera. Drzite kabel
podalje od topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kablovi povecavaju rizik od
elektri¢nog udara.

e) Kada upravljate planerom na otvorenom,koristite produzni'kabel prikladan za vanjsku upotrebu. Koristenje
kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektrichnog udara.

f) Ako je neizbjezno koristenje elektricnog alata na vlaznom'mjestu, koristite opskrbu zasticenu uredajem za
residualnu struju (RCD). KoriStenje RCD-a smanjujeirizik od‘elektri¢cnog,udara.

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, gledajte Sto radite i koristite zdrav-razum prilikom rada's planerom. Ne koristite planer dok
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkoholaqili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom koristenja planera moze
rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama.

b) Koristite zaStitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema-kao $to su maska za prasinu, antiskidne
sigurnosne cipele, kaciga ili zastita za usi za odgovarajuée uvjete smanjitiée-osobne ozljede.

c) Sprije¢ite nenamjensko ukljuéivanje. Osigurajte da je prekidaé u iskljuéenom poloZaju prije povezivanja s
izvorom napajanja, podizanja ili noSenja alata. Nosenje elektricnih.alata s prstom nasprekidacu ili ukljucivanje
alata koji imaju prekidac ukljucen vodi do nesreca.

d) Uklonite bilo koji klju¢ za podeSavanije ili kljuc prije nego Sto ukljucite planer. Kljuc ili klju¢ ostavljen na
rotiraju¢em dijelu planera moZe uzrokovati osobne ozljede.

e) Ne istezite se. Odrzavajte ispravno stajanje i ravnotezu u svim uvjetima. To omogucuje bolju kontrolu planera u
neocekivanim situacijama.

f) Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih
dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se zapetljati u pokretne dijelove.

g) Ako su dostupni uredaji za povezivanje uredaja za usisavanje i prikupljanje prasine, osigurajte da su povezani
i pravilno koristeni. Koristenje tih uredaja moze smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

4) Koristenje i odrzavanje planera

a) Ne forsirajte planer. Koristite ispravan planer za svaku primjenu. Ispravan planer obavit ¢e posao bolje i
sigurnije po stopi za koju je dizajniran.

b) Ne koristite planer ako prekidac ne ukljucuje i isklju€uje. Planer koji se ne moZe kontrolirati prekidacem je
opasan i mora se popraviti.
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c) Iskljuéite utikaé iz izvora napajanja prije nego $to izvr3ite bilo kakve prilagodbe, promijenite pribor ili
pohranite elektricne alate. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja
elektri¢nog alata.

d) Skladistite neiskoriStene planere izvan dohvata djece i ne dopustajte osobama koje nisu upoznate s
planerom ili ovim uputama da upravljaju planerom. Planeri su opasni u rukama neobuceni korisnika.

e) Odrzavajte planere. Provjerite nepravilnosti ili zapinjanje pokretnih dijelova, slom dijelova i bilo koji drugi
uvjet koji moze utjecati na rad planera. Ako je oStecen, popravite planer prije koriStenja. Mnoge nesrece
uzrokovane su loSe odrZzavanim planerima.

f) Drzite rezne alate oStrima i Cistima. Pravilno odrZavani rezni alati s oStrim reznim rubovima manje su skloni
zaprijecima i laksi su za kontrolu.

g) Koristite planer, pribor i alate itd. u skladu s ovim uputama i na nacin namijenjen za odredenu vrstu
planera, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. KoriStenje planera za operacije razlicite od
predvidenih moglo bi rezultirati opasnom situacijom.

h) Pricekajte da se rezna glava zaustavi prije nego Sto odloZite alat. IzloZena rezna glava moZe se angazirati na
povrsini Sto dovodi do moguceg gubitka kontrole i ozbiljne ozljede.

5) Servis
Neka pregled planera obavi kvalificirana osoba za popravak koriste¢i samo identic¢ne rezervne dijelove. Ovo ce
osigurati da se sigurnost planéra odrzava:

SAVIJETI O SIGURNOSTI

¢ Uvijek izvadite utikac iz mreZe prije nego Sto napravite bilo kakva podesavanja ili obavljate odrzavanje.

o Ukljucite samo kada je stroj iskljucen.

¢ Ako je mrezni kabel ostecen ili presjecen tijekomiradajnikada ne dodirujte kabel. Odmah izvadite mrezni
utikac.

eNikada ne koristite elektricne uredaje s ostecenimkabelima:

eZarad s planerom dulje vremena, a posebno,ako se stvara prasina koja moze biti opasna za zdravlje, planer bi
trebao biti povezan s prikladnim vanjskim usisavaéem. Nosite.masku za prasinu.

o Osigurajte da koristite samo ostre noZeve.

¢ Uvijek odrzavajte napojni kabel usmjeren prema straznjem dijelu uredaja.

o Nikada ne planirajte preko metalnih predmeta, ¢avala ilivijaka:

e Pazite na svoje zdravlje: nosite zastitu za usi, sigurnosne naecale i'maskuiza disanje,/ prasinu.

¢ Planer postavite na radni komad tek nakon ukljuéivanja.

¢ Posljednja ploca uvijek mora lezati ravno na radnom kemadu tijekom rada.

o Ne Cistite prasinu itd. iz odvodnog otvora prstima. Koristite’komad drveta da odstranite,zaglavljene Cestice.

¢ Ako je napojni kabel planera ostecen, mora se zamijenitijposebnim kabelomkoji je dostupan preko servisne
organizacije.

o Pricekajte da se rezna glava zaustavi prije nego sto odloZite alat. 1zloZena rezna glava moZze se angazirati na
povrsini Sto dovodi do mogudeg gubitka kontrole i ozbiljne ozljede!

Tehnicki podaci

Napon: 230V

Frekvencija: 50Hz

Ulazna snaga: 1050W

Brzina bez opterecenja: 16000 okr/min

Kabel: 2m PVC

Sirina blanjanja: 82mm

Dubina blanjanja: 0-3mm

Ostale znacajke: Sigurnosni prekidac
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Opis funkcije

Popis komponenti

1. Sigurnosno dugme

2. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

3. Gumb za podesavanje dubine rezanja

4. |spusni otvorza prasinu

5. Poklopac remena

6. Sucelje za prikupljanje prasine

7. Paralelni vodic

8. Vodic za dubinu rezanja

9. Klju¢ za ostrice

10. Vijak za zakljucavanje

11. Ostrice

12. Rezervni remen

13. Rezervne uglji¢ne Cetkice

Montaza rezne glave, priprema
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1. Glava rezaca

2. Vijak sa Sesterokutnom glavom

3. Podesavanje visine Sesterokutnim udubljenjem od 2,5 mm
4. Gornja pri¢vrsna ploca

5. Rezac

6. Donja pricvrsna ploca

Paralelni vodic

Paralelni vodic se isporucuje kao dodatak zajedno s
planerom. Koristenjem paralelnog vodi¢a moZete voditi
planer paralelno uz rub radnog komada, ¢ime se stvara
ravna, glatka povrsina. Podesavanjem paralelnog vodica
ucinkovita Sirina planiranja moZze se fiksirati na bilo koju
vrijednost izmedu 0 i 82 mm.

Prije koristenja planera

1.Provjerite odgovara li napon i frekvencija elektricne mreze naznaéenom naponu i frekvenciji na oznaci
uredaja.

2. Osigurajte da utikac¢ odgovara‘predvidenoj uticnici.

3. Dubina rezanja moze se prilagoditi pomocu podesavaca dubine.

4. Ovaj planer je namijenjen iskljucivo radu's,drvom.

5. Postavite radnu stanicu na stabilnuiravnu povrsinu.

6. Koristite steznu traku kada radite:na malim komadima.

7. Koristite samo ostrice koje preporucuje proizvodaé.

8. Prije koriStenja uredaja poveZite usisavac siotvorom za ekstrakciju prasine.

9. Planer ne smije biti vlazan i ne smije se koristiti u vlaznom okruzenju.

Zamjena ostrica
Pricekajte dok se uredaj potpuno ne zaustavi prije nego sto ga odlozite.

Rastavljanje ostrica

Drzite osnovu planera prema gore i pomaknite reznu glavu - zZeljeni poloZaj: Otpustite drzac ostrice okretanjem
tri Sesterokutna vijka desno u drzac ostrice. Sada se ostrica'(5)smoze izgurati beCnoiizmedu gornje i donje ploce
za ucvricivanje.

PAZNJA! Opasnost od ozljede! Nikada ne dodirujte @stricu; izgurajte ostricu odvijatem¢ Ostrica se moze
okrenuti, a ostrica s druge strane moze se koristiti. Ako su.obje ostrice tupe, moraju se zamijeniti novim
ostricama. Uvijek okrenite ili zamijenite obje ostrice istovremeno.

Montaza ostrica

Gurnite ostricu s bocne strane izmedu gornje i donje ploce za ucvrséivanje drzaca ostrice. Pazite da ostrica bude
okrenuta prema smjeru rotacije i da su oStrica te drzac ostrice centrirani.u reznojglavi. Okrenite vijke suprotno
od kazaljke na satu, iz drzaca ostrice sve dok ne bude ¢vrsto ucvrséen u reznoj.glavi. Prije ponovnog koristenja
provjerite jesu li oStrice sigurne i ispravno sastavljene. Podesavanje visine (3):obi¢no ne mora biti promijenjeno.
Nakon promjene ostrica provijerite je li rezna ivica paralelna s osnovnom plec¢om i, ako je potrebno, prilagodite s
Sesterokutnim klju¢em.

PaZnja: Ne dodirujte oStrice tijekom podesavanja, montaze ili transporta elektri¢nog planera.

Koristite samo ostre ostrice, odmah zamijenite tupe ili ostec¢ene ostrice.
Redovito Cistite sve dijelove rezne glave.

Radnja:
Paznja: Tijekom obrade nikada ne dodirujte radni komad. €ekajte dok se stroj potpuno ne
zaustavi prije nego Sto ga odlozZite. Ne radite iznad glave. Povrsina koja se treba falcati mora
biti slobodna od bilo kakvih zapreka, nikada ne falcajte preko metalnih dijelova, vijaka,
noktiju itd. Nikada ne gurajte prst u izlaz za strugotine. Zapusteni izlaz za strugotine treba
ocistiti drvenom letvom.
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1. Okrenite podesivac dubine kako biste postavili dubinu falcavanja. Dubina se moZe postaviti izmedu 0 mm i 3
mm prema potrebi, prema ljestvici koja se nalazi lijevo pored podesivaca dubine. Nakon zavrSetka rada,
postavite dubinu falcavanja tako da se ostrica povuku i na taj nacin zastiti od osteéenja.

2. Umetnite utikac u uti¢nicu. Sada pritisnite dugme za zakljucavanje s lijeve strane rucke, a zatim prekidac na dnu
rucke. Kada radite, drzite prekidac pritisnut, ¢im se prekidac otpusti, stroj se zaustavlja. Elektri¢ni planer treba
staviti na radni komad tek nakon sto se glava rezaca pokrene.

3. Maksimalna dubina rezanja je 3 mm. Proizvodac sugerira idealnu dubinu od 1.8 mm za bolju kvalitetu reza.

4. Kako biste dobili ravnu i glatku povrsinu, preporucujemo najprije grubo rezanje, a zatim fino rezanje s manjom
dubinom rezanja (preporucujemo dubinu od 0.5 mm). Primjena ravnomjernog pritiska tijekom falcavanja
smanjuje opasnost od nezgoda i povecava vijek trajanja ostrica.

5. Lako i brzo fazetiranje 45° rubova omogucava V-utor ugraden u prednji dio cipele. Stavite planer s utorom na
rub radnog komada i vodite ga duZ ruba. Dobri rezultati se postizu ako se obraca paZnja na ravhomjerno
pomicanje i pravilni kut.

6. Koristite paralelni vodic kako biste vodili planer paralelno s rubom radnog komada. Pomocu lijevog dijela
umetnite paralelni vodi¢ u rupu na prednjem dijelu planera i zategnite set vijak nakon Sto ste postavili vodic na
Zeljenu poziciju. Ovo omogucuje obrada kompletnog radnog komada ¢ija je Sirina manja od Sirine ostrice (npr.
uska strana daske ili letvice). Uz pomo¢ vodica, uCinkovita Sirina falcanja moze se postaviti na bilo koju Zeljenu
vrijednost izmedu 0 i 82 mm, tako da, na primjer, samo jedan dio Sireg radnog komada moZe biti obraden. U
takvim slucajevima i uz koristenje'paralelnog vodica, falcana povrsina se Cisto i paralelno proteZe uz rub radnog
komada. Pazite da straznji dio paralelnog vodica uvijek lezi na dnu planera tijekom falcavanja.

Ako je naponski kabel ostecen; moraise:zamijeniti posebnim pripremljenim kabelom koji je dostupan kroz
servisnu organizaciju.

Paralelni vodic - pogled odozgora

Umetnite u smjeru blanjanja

Umetnite Stap u rupu u planer
I -

Paralelni vodic - pogled sprijeda

72
Poklopna ploca stiti izloZeni dio vanjske
glave od kontakta s povrSinama

Usisavanje prasine
Planer je dizajniran da prihvati dospour sakupljac, koji se mozZe prilagoditi lijevom ili desnom izlazu za strugotine.
Stavite otvor skupljaca u izlaz planera i okrenite skupljac kako biste ga zakljucali na izlazu planera.

* Proizvodac zadrzava pravo da izvr$i manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne obavijesti, osim ako te
promjene znacajno ne uti¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koji imate u rukamamogu
se odnositi i na druge modele iz proizvodne linije proizvodaca sli¢nih karakteristika i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost garancije, svi popravci, inspekcije ili zamjene, uklju¢ujuéi odrzavanje i posebne
prilagodbe, moraju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Koristenje proizvoda s neodgovaraju¢om opremom moze uzrokovati nesrece ili ¢ak ozbiljne
ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale koristenjem neuskladene opreme.
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OSTRZEZENIE - Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, uzytkownik musi zapoznac¢ sie z instrukcja
obstugi.

Ogdlne ostrzezenie dotyczace bezpieczenstwa elektronarzedzi

OSTRZEZENIE: Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje dotyczgce bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie
do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

1) Bezpieczeristwo obszaru roboczego

a) Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze o$wietlony. Zagracone i ciemne obszary sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywac¢ strugarki w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Strugarki
wytwarzajq iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub opardw.

c) Podczas obstugi strugarki nalezy trzymac dzieci i osoby postronne z dala. Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka strugarki musi pasowa¢ do gniazdka. Nie wolno w zaden sposob modyfikowaé¢ wtyczki. Nie uzywaj zadnych
adapteréow wtyczek z uziemionymi. strugarkami. Niezmodyfikowane wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia pradem.

b) Nalezy unikaé kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Kontakt ciata z
uziemieniem zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

c) Nie nalezy wystawiac strugarki na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody do wnetrza strugarki zwiekszy ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

d) Nie wolno naduzywa¢ przewodu.\Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania struga. Przewéd
nalezy trzymac z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzony lub splgtany przewod
zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

e) Podczas pracy strugarki na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza przystosowanego do pracy na zewnatrz. Uzycie przewodu
przystosowanego do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

f) Jesli praca elektronarzedzia w wilgotnym miejscu jest nieunikniona, nalezy uzy¢ wytacznika réznicowopradowego (RCD).
Uzycie wyfacznika réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko/porazenia pradem elektrycznym.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas obstugi strugarki nalezy zachowac czujnos¢, uwazaéna'to, co sie.robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj
strugarki, gdy jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi strugarki
moze skutkowaé powaznymi obrazeniami ciata.

b) Uzywaé sprzetu ochronnego. Nalezy zawsze nosi¢-okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe obuwie ochronne, kask ochronny lub ochrona stuchu, uzywany w odpowiednich ‘warunkach, zmniejszy liczbe
obrazen ciata.

c) Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do irédta zasilania, podniesieniem lub przeniesieniem
narzedzia nalezy upewnic sie, ze wytacznik znajduje sie w pozycjizwytgczonej. Przenoszenie-elektronarzedzi z palcem na
wyfgczniku lub wiaczanie elektronarzedzi z wtgczonym wytgcznikiem moze prowadzié.do wypadkdw.

d) Przed wiaczeniem strugarki nalezy wyja¢ klucz regulacyjny lub klucz ptaski. Klucz lub klucz pozostawiony na obracajacej sie
czesci strugarki moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy utrzymywac prawidtowa postawe i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole
strugarki w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Ubieraj sie¢ odpowiednio. Nie nosic¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzyma¢ z dala od ruchu
czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostaé wciggniete przez ruchome czesci.

g) Jesli zapewniono urzadzenia do podtaczania urzadzen do odsysania i zbierania pytu, nalezy upewnic sig, ze sg one
podtaczone i prawidtowo uzywane. Korzystanie z tych urzagdzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i konserwacja strugarki

a) Nie nalezy uzywac strugarki na site. Nalezy uzywa¢ odpowiedniej strugarki do danego zastosowania. Wtasciwa strugarka
wykona prace lepiej i bezpieczniej w tempie, do ktérego zostata zaprojektowana.

b) Nie uzywaj strugarki, jesli przetacznik nie wiacza i nie wytacza jej. Strugarka, ktéra nie moze by¢ sterowana za pomoca
przetacznika jest niebezpieczna i musi zosta¢ naprawiona.
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c) Przed przystagpieniem do regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtgczy¢ wtyczke od
#rddta zasilania. Takie zapobiegawcze Srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane strugi nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na ich obstuge osobom
niezaznajomionym ze strugiem lub niniejszg instrukcja. Strugarki sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja strugarki. Nalezy sprawdzac, czy ruchome czesci nie s niewspotosiowe lub zakleszczone, czy nie ulegly
uszkodzeniu oraz czy nie wystepuja inne warunki, ktére moga wptywac na dziatanie strugarki. Jesli strugarka jest
uszkodzona, nalezy ja naprawi¢ przed uzyciem. Wiele wypadkéw powodowanych jest przez zle konserwowane strugarki.

f) Narzedzia tnace powinny byc¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tngcymi s
mniej podatne na zakleszczenia i tatwiejsze do kontrolowania.

g) Strugarki, akcesoriéw, koricéwek itp. nalezy uzywaé zgodnie z niniejszg instrukcjg i w sposéb przewidziany dla danego typu
strugarki, uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie strugarki w sposob niezgodny z
przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

h) Przed odtozeniem narzedzia nalezy odczekad, az frez sie zatrzyma. Odstoniety frez moze zahaczy¢ o powierzchnie, prowadzac
do utraty kontroli i powaznych obrazen.

5) Ustuga
Serwisowanie strugarki nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu serwisantowi przy uzyciu wytacznie identycznych czesci zamiennych.
Zapewni to utrzymanie bezpieczenstwa'strugarki.

PORADY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

¢ Przed dokonaniem jakichkolwiek ustawien lub przeprowadzeniem konserwacji nalezy zawsze wyciggna¢ wtyczke z gniazdka.

o Podtaczac tylko wtedy, gdy urzadzenie jest wytgczone.

o Jesli przewdd zasilajacy zostanie'uszkodzony lubiprzeciety podczas pracy, nigdy go nie dotykaj. Natychmiast wyciagnij wtyczke
sieciowa.

o Nigdy nie uzywaj sprzetu elektrycznego.z uszkodzonymi kablami.

o W przypadku pracy strugarki przez dtuzszy,czas, a w' szczeg6Inosci w przypadku powstawania pytu, ktéry moze byé
niebezpieczny dla zdrowia, strugarke nalezy podtgczy¢ do odpowiedniego zewnetrznego urzgdzenia odkurzajgcego. Nalezy
nosi¢ maske przeciwpytowa.

® Upewnij sig, ze uzywasz tylko ostrych ostrzy.

o Przewdd zasilajgcy nalezy zawsze prowadzié z tytu urzadzenia.

o Nigdy nie przelatuj samolotem nad metalowymi przedmiotami, gwozdziami lubisrubami.

e Dbaj o swoje zdrowie: Nalezy nosi¢ ochronniki stuchu, okulary.ochronne.i.-maske przeciwpytowa.

o Strug nalezy przyktadaé do obrabianego przedmiotu dopiero po jego wigezeniu.

o Podczas pracy ostatnia ptyta musi zawsze lezeé ptasko na ebrabianym przedmiocie.

o Nie usuwaj pytu itp. z wylotu pytu palcami. Uzyj kawatka drewna, aby usungéwszelkie uwiezione zanieczyszczenia.

o W przypadku strugarki, jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,.nalezy go'wymieni¢ na specjalnie przygotowany przewdd
dostepny w serwisie.

¢ Przed odtozeniem narzedzia nalezy poczeka¢, az frez sie zatrzyma. Odstoniety frez moze zahaczy¢ o-powierzchnie, prowadzac
do utraty kontroli i powaznych obrazen.

Dane techniczne
Napiecie: 230V
Czestotliwos¢: 50Hz
Moc wejsciowa: 1050W
Predkos¢ bez obcigzenia: 1600 obr/min
Kabel: 2m PVC
Szerokos¢ strugania: 82 mm
Gtebokos¢ strugania: 0-3mm
Inne cechy: Whytacznik bezpieczenstwa
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Opis funkgji
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Lista komponentow
1. Przycisk bezpieczenstwa 2. Wiacznik/wytgeznik
3. Pokretto regulacji gtebokosci ciecia 4. Otworwylotowy pytu
5. Pokrywa paska napedowego 6. Interfejs zbierania.pytu
7. Przewodnik rownolegty 8. Prowadnica gtebokosci cigcia
9. Klucz do ostrzy 10. Sruba motylkowa
11. Ostrza 12. Zapasowy pasek napedowy
13. Zapasowe szczotki weglowe
Montaz gtowicy tnacej, przygotowanie
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Gtlowica tngca

Sruba z tbem szeéciokatnym

Ustawienie wysokosci z szesciokatnym wgtebieniem 2,5 mm
Gorna ptyta mocujaca

Przecinak

Dolna ptyta mocujaca

Uk wN R

Przewodnik réwnolegty

Prowadnica réwnolegta jest dostarczana jako akcesorium wraz ze
strugiem. Za pomoca prowadnicy réwnolegtej mozna prowadzic¢
strug rownolegle do krawedzi przedmiotu obrabianego, tworzagc w
ten sposob czystg, prosta powierzchnig strugana. Poprzez
ustawienie prowadnicy rownolegtej efektywna szeroko$¢ strugania
moze by¢ ustalona na dowolng wartos¢ pomiedzy 0 a 82 mm.

Przed uzyciem strugarki

1. Sprawdz, czy napiecie i czestotliwos¢ sieci napiecia odpowiadaja napieciu znamionowemu i czestotliwosci znamionowej
podanym na tabliczce znamionowej urzadzenia.

. Upewnij sie, ze wtyczka pasuje do odpowiedniego gniazda.

. Gtebokos$¢ wysuniecia mozna regulowadiza pomocg regulatora gtebokosci.

. Strugarka jest przeznaczona wytacznie do obrébki drewna.

. Ustaw stét warsztatowy na'stabilnej iyptaskiej powierzchni.

. Podczas pracy z matymi elementami nalezy uzywaézacisku.

. Nalezy uzywac wytacznie nozy zalecanych przez.producenta.

. Przed uzyciem urzadzenia nalezy podtaczyé odkurzacz doiotworu odsysania pytu.

. Strugarka nie moze by¢ wilgotna i nie moze by¢ uzywana w wilgotnym otoczeniu.

O 00 N O U B W N

Wymiana frezéw
Przed potozeniem maszyny nalezy odczekad, az catkowicie sie zatrzyma.

Demontaz przecinarek

Przytrzymaj podstawe strugarki w gorze i przesun gtowice tnacg do'wymaganej pozyeji. Poluzowac uchwyt noza, obracajgc
trzy $ruby z tbem szesciokatnym za pomoca dostarczonego klucza w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara. Teraz
frez (5) moze zostaé wysuniety w bok pomiedzy gorna i dolng ptyta mocujaca:

UWAGA! Niebezpieczenstwo obrazen! Nigdy nie dotykaj ostrza, wypchnij néz srubokretem. Obcinak mozna odwrdcié i uzy¢
ostrza po drugiej stronie. Jesli oba ostrza s tepe, nalezy je wymieni¢ na.nowe. Zawsze obracaj lub, wymieniaj oba noze
jednoczesnie.

Montaz frezéw

Wsun ostrze z boku miedzy gérna i dolng ptytke mocujgca uchwytu neza:Zwrdé¢ uwage, aby ostrze bytoizwrécone w kierunku
obrotéw i aby néz oraz uchwyt noza byty wysrodkowane w gtowicy tnacej. Przekrec Sruby w kierunku ‘przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, az uchwyt noza zostanie mocno zacisniety w gtowicy thacej. Przed ponownym uzyciem nalezy sprawdzic,
czy noze sg dobrze zamocowane i prawidtowo zamontowane. Ustawienie wysokesci (3) zazwyczaj nié wymaga zmiany. Po
wymianie ostrzy nalezy sprawdzi¢, czy krawedz tngca przebiega réwnolegle do ptyty podstawyii.w'razie potrzeby
wyregulowac ja za pomoca klucza szesciokatnego.

Uwaga: Nie dotykaé nozy podczas regulacji, montazu lub transportu strugarki elektrycznej.

Uzywaj tylko ostrych nozy, natychmiast wymieniaj tepe lub uszkodzone ostrza.
Regularnie czy$¢ wszystkie czesci gtowicy tnacej.

Dziatanie:
Przestroga: Podczas obrébki nigdy nie dotykaj przedmiotu obrabianego. Przed odtozeniem maszyny
nalezy odczekaé, az catkowicie sie zatrzyma. Nie pracowa¢ nad gtowa. Strugana powierzchnia musi by¢
wolna od wszelkich przeszkdd, nigdy nie strugaj nad metalowymi czgsciami, Srubami, gwozdziami itp.
Nigdy nie wktadaj palca do wylotu wiéréw. Zablokowany wylot nalezy oczysci¢ za pomoca drewnianej
listwy.
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1. Obrdc¢ regulator gtebokosci, aby ustawic gtebokosé planowania. Gtebokos¢ mozna ustawié¢ w zakresie od 0 mm do 3 mm,
zgodnie ze skalg znajdujaca sie po lewej stronie obok regulatora gtebokosci. Po zakoriczeniu pracy ustaw gtebokos¢ strugania
tak, aby ostrze byto schowane i chronione przed uszkodzeniem.

2. Wt6z wtyczke do gniazda. Teraz nacisnij przycisk blokady po lewej stronie uchwytu, a nastepnie przetacznik na dole uchwytu.
Podczas pracy przetacznik powinien by¢ wcisniety, a po jego zwolnieniu urzadzenie zatrzyma sie. Strugarka elektryczna
powinna by¢ umieszczona na obrabianym przedmiocie dopiero po uruchomieniu gtowicy tnacej.

3. Maksymalna gteboko$¢ ciecia wynosi 3 mm. Producent sugeruje idealng gtebokos¢ 1,8 mm dla lepszej jakosci ciecia.

4. W celu uzyskania ptaskiej i gtadkiej powierzchni zalecamy najpierw ciecie zgrubne, a nastepnie ciecie doktadne z mniejsza
gtebokoscia ciecia (zalecamy gtebokos¢ 0,5 mm). Stosowanie rownomiernej sity nacisku podczas planowania zmniejsza ryzyko
wypadkdéw i wydtuza zywotnos¢ ostrzy.

5. tatwe i szybkie fazowanie 45 krawedzi jest mozliwe dzieki rowkowi w ksztatcie litery V wbudowanemu w przednia stope.
Strug z rowkiem nalezy umiesci¢ na krawedzi obrabianego przedmiotu i prowadzi¢ wzdtuz krawedzi. Dobre wyniki uzyskuje
sie, zwracajac uwage na réwnomierne dociskanie i prawidtowy kat.

6. Prowadnica rownolegta stuzy do prowadzenia struga réwnolegle do krawedzi obrabianego przedmiotu. Wsurn prowadnice
rownolegta z lewej strony w otwér z przodu struga i dokrec srube ustalajgca po ustawieniu prowadnicy w zagdanej pozycji.
Umozliwia to obrobke kompletnego elementu, ktérego szerokosc¢ jest mniejsza niz szerokos¢ noza (np. waska strona deski).
Za pomocg prowadnicy mozna ustawi¢ efektywna szerokos$¢ ptaszczyzny na dowolng wartosé w zakresie od 0 do 82 mm,
dzieki czemu mozna obrabiaé na przyktad tylko czes¢ szerszego przedmiotu obrabianego. W takich przypadkach i przy uzyciu
prowadnicy réwnolegtej, strugana powierzchnia przebiega czysto i réownolegle do krawedzi przedmiotu obrabianego. Nalezy
zwrdci¢ uwage, aby tylna czes¢ prowadnicy réwnolegtej zawsze spoczywata na spodzie strugarki podczas strugania.

Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzeny, nalezy go wymienié na specjalnie przygotowany przewdd dostepny za
posrednictwem organizacji serwisowej.

Przewodnik réwnolegty - widok z'géry

Wktad w kierunku strugania ﬂ W16z pret do otworu w strugarce
e

Przewodnik réwnolegty - widok z przodu

e

i

Ostona chroni odstonietg czes$¢ gtowicy zewnetrznej

przed kontaktem z powierzchniami

Odsysanie pytu

Strugarka jest przystosowana do podtgczenia worka na pyt, ktéry mozna zamontowac na lewym lub prawym wylocie deflektora
widréw.

Wrtozy¢ otwdr worka na pyt do wylotu strugarki i obrdci¢ worek, aby zablokowaé go na wylocie strugarki.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w projekcie produktu i specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba
ze zmiany te znaczgco wptywaja na wydajno$¢ i bezpieczeristwo produktow. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktéra trzymasz w rekach, moga réwniez
dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogga nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnosé produktu oraz wazno$¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje,
moga by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a
nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzywania niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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